

## AIRES DE FUERA

# Alrededor de Spa

IX  
La Conferencia de Spa ha tenido, en nuestro sentir, gran importancia de poner en contacto por primera vez, después de firmado el Tratado de Paz, a centrales y aliados, y aun cuando el espíritu de la Entente siempre se haya presentado farruco e irreducible, por lo menos su intranquilidad ha tenido contraposición en los informes de los plenipotenciarios alemanes y de los asesores que los acompañaban.

Por de pronto se ha comprobado y puesto de manifiesto una cosa: que no era posible seguir tratando en un tono de despecto y apatante a los enemigos, y que era principio elemental hasta para la propia conveniencia, el hacer concesiones a Alemania para que ésta se encontrara en mejores condiciones de pago. Así se ha llegado a la aceptación del pago de la cantidad de carbón suministrada al tipo de mercados oro, cotizando los carbones según la tasa del mercado mundial.

Ya en otros artículos hacíamos algunas consideraciones sobre la incertidumbre económica en que quedaba Alemania por la obligación de entregar los carbones y la casi totalidad de su flota mercante. Pero la falta de esos elementos, quizás los más poderosos para la economía alemana, está agravada con el carenciamiento de otros factores que tienen una participación directa en el desarrollo de la riqueza nacional, como son los brazos que constituyen la mano de obra.

Aun cuando Alemania en sus fronteras anteriores a la guerra era uno de los países de Europa más poblados y que pudiera decirse había llegado al coeficiente de población máxima, pudiendo mantener ya de 68 millones de habitantes, por las grandes energías de la industria, por eso mismo, al fallar este sostén tan importante, se encuentra como congestionada, teniendo por necesidad que recurrir a la emigración.

Sin embargo, la emigración exige como condición precisa la seguridad para el que emigra de la propia libertad individual, en primer lugar, y la plena conciencia de que el producto de sus esfuerzos, traducido en capital ahorrado, tenga garantías de estabilidad. Esta guerra, a pesar de tener lugar en el siglo XX, ha desmentido todos los principios inscritos en las constituciones políticas de todos los pueblos sobre las garantías individuales.

Así hemos visto cómo se perseguía a la población civil extranjera, se entraba en el sagrado de los hogares, se separaba matrimonios, se secuestraban fortunas y retenían depósitos, estableciendo moratorias sólo justificadas por el movimiento nacional que las dictaba. Por eso mismo la emigración que pudiera favorecer a Alemania y que un día fué su más poderosa arma de penetración, con el viraje de comercio, el ingeniero o el financiero, hoy no podrá ser de esos mismos elementos que no ven garantías para el futuro, sino de una masa migratoria deprimida y raquítica por los sufrimientos pasados durante los años de guerra y de hambre.

El Tratado de Versalles obliga a Alemania a acordar a los enemigos el trato de favor limitado, mientras que la Entente sólo podrá conceder a los alemanes en sus personas y bienes la igualdad de derechos que disfrute la nación más favorecida. Pero la reducción de la población que hubiera podido robar la población con la segregación de la ocupante de los territorios arrebatados, no ha sido la que debería reprimirse por el concepto de habitantes que existían, lo mismo en Alsacia-Lorena, en la cuenca del Sarre, en Posenania y en Silesia, porque un gran número de familias alemanas, en vista de las persecuciones y vejaciones que eran objeto de las unas, y otras por propia iniciativa, por no querer sufrir el yugo extranjero, han ingresado en Alemania, aumentando el coeficiente de población.

Tomando como base las cifras de la estadística oficial del 31 de Mayo de 1910, podemos calcular la baja de la población alemana después de la guerra en los términos siguientes:

	Por mil habitant.	Por mil habitant.
Población antes de la guerra...		67.534'5
Territorios cedidos por el Tratado de paz:		
Austria y Lorena...	1.449'0	
Prusia oriental...	174'6	
Prusia occidental...	1.409'4	
Posenania...	1.933'5	
Silesia...	79'9	5.046'4

	Por mil habitant.	Por mil habitant.
Territorios sometidos a referéndum:		
Cuenca del Sarre...	698'3	
Prusia oriental...	803'8	
Prusia occidental...	173'0	
Silesia...	2.154'0	
Seswig-Holstein...	305'2	
España-Almohedy...	65'5	4.000'4

	Por mil habitant.	Por mil habitant.
Territorios ocupados...		6.247'2

Total de la población... 52.240'5  
Es decir, que el término de la guerra ha traído para Alemania la disminución de unos 15 millones de habitantes; pero hay que tener en cuenta que la población que queda no guarda correlación entre las diferentes edades ni sexos, por el desequilibrio producido por las bajas de la guerra, que seguramente pasan de 5 millones. Y aun la población que queda, infantes y adultos, está tan deprimida, que no puede contarse como elemento vigoroso de trabajo, sino más bien como carga para el Estado, que ha de ver multiplicarse el número de la población de mendicantes, enfermos de vejez y mutilados y orfanatos. Sobre este punto publica datos interesantes y de una desconsoladora realidad la

## Reichsgesundheitsamt o Dirección de Sanidad pública.

El médico mayor inglés profesor Starling, después de recorrer Alemania y Austria, ha hecho un estudio lleno de verismo sobre las condiciones físicas y consecuentemente morales del pueblo alemán, presentándolo al Parlamento inglés por orden de su Gobierno. «Report on food conditions in Germany».

Cualquiera que hubiera visto la imponente manifestación del primero de Mayo en ésta, enorme muchedumbre de más de 60.000 personas, la mayor parte sin trabajo, hubiese advertido en todas las facies huellas de la más extrema miseria de nutrición, mucho más sensible a nuestros ojos en las razas del Norte, de por sí ya más pálidas que las del Mediterráneo. A pesar de la Comisión de los sin trabajo, que satisface sólo en Hamburgo más de dos millones de marcos semanales, la vida de los obreros es muy precaria, y es que el hambre y mala nutrición de los años de guerra deja una tara imposible de extirpar si no es con un régimen que, hoy por hoy, no se puede alcanzar ni seguir en Alemania.

En presencia de todo esto, todavía en la Cámara francesa se trata de protestar contra el acuerdo de Spa, por creerlo demasiado dulcificado en las condiciones, como si los sentimientos de piedad y conmiseración hubieran desaparecido del corazón de los hombres.

Hamburgo, Julio del 20. SILICEO.

## Ayuntamiento

### Conciertos en la Gloria

En vista de que los profesores de la Banda municipal se hallan disfrutando durante este mes la licencia que les concede el Ayuntamiento, el capitán general, señor Primo de Rivera, ha dispuesto que una música militar dé conciertos en la Gloria los domingos por la noche.

La actitud de nuestra dignísima primera autoridad militar es digna de gratitud.

El Orden del día para la sesión de hoy consta de 31 dictámenes de las comisiones de Hacienda, Personal, Reformas urbanas y Nuevos Arbitrios, en su mayoría de trámite.

El alcalde se va  
El señor Samper nos manifestó ayer que se había limitado a firmar asuntos de trámite.

Añadió que hoy, después de la sesión, hará entrega del despacho al teniente de alcalde señor Coscollá.

La minoría sanitaria  
Los concejales que integran la minoría sanitaria han girado una visita de inspección a las casas de Socorro, encontrando el material en pésimas condiciones para el fin a que se destina.

Con objeto de proceder radicalmente a subsanar estas deficiencias, se ha convocado a una reunión, en la que serán oídos los jefes de dichos centros benéficos, a los fines indicados.

Aviso a los artistas  
Se advierte a los artistas que concurrirán a la Exposición organizada por el Ayuntamiento en el Palacio municipal durante la pasada feria, que el plazo para recoger las obras terminará mañana sábado, hasta cuyo día podrán retirar sus obras, previa la presentación del recibo correspondiente, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Terminado el registro del arbitrio sobre rúbricos y muestras colocadas en las jambas, de modo que queden fuera de las puertas, conforme a lo establecido en la partida 97 de la tarifa 17 del presupuesto para el corriente ejercicio 1920-21, queda expuesto al público por término de diez días, en la sección de Hacienda de este excelentísimo Ayuntamiento, el efecto de que lo examinen los interesados y aduzcan las reclamaciones que crean pertinentes.

Valencia 11 Agosto de 1920.—El alcalde, R. Samper.

## Gobierno civil

El gobernador nos dijo ayer que sólo podía comunicarnos que la comisión de hacendados que marchó a Madrid ha regresado poco satisfecha, porque la tasa fijada a los trigos nacionales entiendo que es excesiva, y por lo tanto, que no han de poder comprar el cereal a tan bajo precio.

Para tratar de ese asunto ha convocado a la Junta de Substancias para mañana sábado, a las diez.

## ANIS DEL GALLO

### KOLA CORTALS

El oculista americano  
establecido calle de las Barcas, 2, Valencia, ha dado la vista a más de trececientos ciegos desahuciados por la ciencia, en el espacio de 3 años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a disposición de los enfermos de ojos que lo desean. Sus precios son módicos y da consultas gratis a los indigentes.

## Don Vicente Roig y Mir

D. O. M.  
Doctor en Medicina y Cirugía  
Director de la Academia Martí

Falleció a las diez de la mañana del día de ayer  
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Fortalecido con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. L. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Manuela y doña Filomena, sus sobrinos, tíos, primos y demás parientes, participan a los amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, a las diez y media de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, plaza del Esparto, número 1, a la parroquial iglesia de los Santos Juanes, donde se despedirá el duelo.

El sábado 14 del corriente y ocho días siguientes, a las diez de la mañana, se celebrará una Misa y rezará el Santo Rosario, en sufragio de su alma, en la capilla de la Comunidad de dicha parroquia.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

## Comerciantes:

Para los meses de Agosto y Septiembre, existen en el REINA VICTORIA HOTEL abonos especiales de diez almuerzos.

Pedid informes a la dirección.

## Miremos a lo fundamental

Una de las notas características del peligro que corre toda Europa con la invasión bolchevique, apoyada en el continente entero, y aun en las islas británicas, por las muchedumbres socialistas más o menos adictas—todas adictas, al menos, en principio—a la Tercera Internacional, es decir, a la invasión misma, es que los auxiliares no disminuyen su apoyo, mientras que los que por sus ideas o posición en la vida tienen que oponerse a los invasores, parecen que no se dan cuenta del riesgo que corren.

En Inglaterra misma han levantado airadamente la voz las Sociedades obreras, manifestando que no son partidarias de que se defienda a los bolcheviques, y que se opondrán resueltamente por todos los medios a que se les haga la guerra. Y los muchos enemigos que tiene Inglaterra se refuerzan, viendo en el trance, no el ataque a los hombres de orden, a la organización social y a su propia posición particular, sino el riesgo para Inglaterra de perder lo que ha ganado en la anterior guerra nacionalista.

Véase cómo lo explica Armando Guerra: «Yo lo siento, amigo John Bull, lo siento mucho; pero me parece que ha llegado tu hora. Catón ha reaparecido en Lenin. Aquel no perdía ocasión de repetir: «¡Deja destruir a Cartago!» y se salió al fin con la suya. A Lenin se le ha metido entre ceja y ceja destruir el imperio británico, y poco hemos de vivir, o hemos de ver en tierra al tirano...»

Véase después una recapitulación de los hechos, no en sentido angélico, ciertamente. Si se avino Lloyd George a parlamentar con los soviets, no fué por el comercio, sino por el temor de que los bolcheviques quitaran a los ingleses la India. Según declaraciones del mismo Lloyd George y de donde de Wortiumberland, la Tercera Internacional apunta contra Inglaterra, y en la conspiración entran los sinn-feyners de Irlanda.

Existe, pues, una conjura que se extiende por todo el mundo, para destruir el imperio británico. Y Armando Guerra pone a la noticia el siguiente comentario expresivo: «Miren cómo es el mundo! ¡Qué ingrato!»

Recapitula en seguida cómo los franceses no están contentos de sus aliados los ingleses, Italia se muestra enojada con ellos por lo caro que le cuesta el carbón inglés, Alemania y la despedazada Austria es de imaginar que harán cuanto puedan (y algo podrán) para que Inglaterra se hunda... etc., etc.

Los címbalos del imperio británico están minados. «Confes los ingleses en que si en distintos puntos del globo se preparan a sacudir el yugo, no faltará algún país en el que se castigue a los que protesten contra su dominación, y malo será que no encuentren en él esclavos mercenarios que los sirvan». Parece esto una afición sarcástica a nuestro país, donde, aunque hay muchos adversarios decididos de los ingleses, o que creen, como el insigne Vázquez de Mella, que la grandeza británica es incompatible con la nuestra, tampoco faltan los que se son echan de ingleses, o los que ven en Inglaterra el prototipo de la sabiduría política y de la elegancia en el pensar, en el vestir o en la casa, o dicen, simplemente, con nuestro Fernando VI: «Con todo el mundo guerra, y paz con Inglaterra».

En el mismo sentido que el distinguido escritor militar, viene tratando de la invasión de Polonia el «A B C». De una nueva guerra en defensa del Derecho» cañica satíricamente la que pueda armarse para rechazar a los bolcheviques, y cuida de prevenir a los españoles para que no caigan en la tentación de querer ayudar de algún modo a los adversarios de Lenin. «Es claro—dice—que el régimen bolchevique no merece las simpatías de ningún espíritu verdaderamente democrático, ni de ningún hombre culto. Pero de eso a organizar una coalición internacional para derribarlo, dentro de la misma Rusia, hay cierta distancia que, ciertamente, no puede salvarse de manera satisfactoria».

No comprendemos lo de redimirlo. Teóricamente y prácticamente ha sido siempre la mejor fianza de defensa con-

tra el adversario, el ataque antes de que él descargue su golpe. Lo que nuestros chicos llaman en su argot «madrugado», y los tratadistas de la guerra la ofensiva, en lugar de la defensiva. Es lo que ha hecho o están haciendo los bolcheviques metiéndose en Polonia. Quizá a estas horas serán dueños de Varsovia. No se trata, pues, de internarse en Rusia para derribar el régimen de los soviets, sino de arrojar a los bolcheviques del territorio que no era de ellos.

Según nos dice «Armando Guerra», Lenin no trata de mantenerse a la defensiva, sino de acabar con el imperio británico. Lo que no pudo hacer Napoleón III, ni tampoco el último Kaiser, con toda la pujanza de Alemania bajo su centro, y con el famoso himno de odio a Inglaterra. Seguramente que si no lo consiguiera Lenin, otro vendrá que lo alcance, porque en este mundo, todo, aun lo que parece más fuerte, es efímero y deleznable, aun lo que creemos permanente es transitorio. Quizá sea un poco exagerado aquello de «como hemos de vivir, o hemos de ver derribado al tirano». Quizá no sea en nuestro tiempo, sino en el de nuestros hijos o nietos; pero el tiempo no para, y los años llegan a formar los siglos y los siglos de siglos.

De todas suertes, creemos nosotros que el punto de vista para apreciar el actual empuje de los bolcheviques, no es nacionalista. Esta nueva guerra no es nacionalista. No se trata de que la potencia predominante sea Inglaterra o la sea Alemania. Los invasores no son los rusos; son los bolcheviques. Millones de rusos están deseando que los que salen de Rusia sean vencidos, y que los que resisten a los que salen de Rusia, no sólo los rechacen, sino que entren en Rusia y acaben con el régimen allí existente. No se trata de que una nación resulte más grande de lo que a la otra se quite, sino de que se ha de predominar en todas las naciones la tozca y salvaje tiranía de los peor educados, o volver al sistema natural, que tiene sus imperfecciones, pero que lleva dentro el germen de la armonía social posible en el mundo. Ante esta gran cuestión de cultura y de derecho, nos parece una bagatela que la hegemonía sea de Atenas o de Esparta, de Alemania o de Inglaterra.

## Suspensión del Jurado en Valencia

En virtud de la solicitud de los representantes en Cortes de esta provincia, interesando de los Poderes públicos la suspensión del funcionamiento del Jurado en causas instruidas por cuestiones sociales, el ministro de Gracia y Justicia ha pedido informe acerca de tal petición, y el presidente de esta Audiencia, don Valentín Escribano, reunió ayer el tribunal pleno para dar cuenta de lo ordenado y cumplir lo dispuesto por la superioridad.

## Acción obrera

Sastres  
La Unión, Sindicato profesional del ramo de sastrería, convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en su domicilio, Almas, 13, para tratar de la creación de una Cooperativa y la forma de conmemorar el segundo aniversario de este Sindicato.

MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO  
Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Espi y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados.  
Precios sin competencia.  
Véase anuncio inserto en última plana

## UNA INFORMACION INTERESANTE

# En la Rusia de los Soviets

### ¿Reconocerá el Gobierno bolchevique la deuda rusa?

### Declaraciones de Tchitcherin, ministro de Negocios extranjeros

Durante su viaje a Rusia ha podido Jacques Marsillac conversar con el señor Tchitcherin, ministro de Negocios extranjeros del Gobierno de los soviets, y dirigirle algunas preguntas precisas acerca del reconocimiento de la deuda rusa, que interesa a todos, particularmente a Francia.

A la hora en que en las deliberaciones de los aliados se vuelve a tratar de la oportunidad de las relaciones comerciales con los soviets rusos, toman un interés particular las respuestas del señor Tchitcherin.

¿Es sincero el portavoz de los bolcheviques? ¿Reconoce con demasiada facilidad la flojedad de Rusia durante la guerra? ¿Está, sobre todo, bien informado de las facultades para pagar de su país?

Otros tantos puntos sobre los cuales conviene hacer prudentes reservas antes de oírlo.

Moscow, Mayo. El Comisariado del pueblo para los Negocios extranjeros—eso, entre nosotros, se llama un Ministerio—ocupa en Moscow, en lo que fué Hotel Metropolé, unos locales exiguos, sombríos y sucios. El ascensor que me condujo al piso primero está lleno de puntas de cigarrillos y otros detritus. Simboliza bastante bien este régimen que debía lanzar al mundo hacia las regiones oscuras de la virtud pura, pero que permanece en la tierra en una marca ascendente de inmundicias.

El amo del lugar es Tchitcherin, diplomático bajo Nicolás II, antes noble y millonario Renunció voluntariamente a todo eso, y su sinceridad comunista no puede ponerse en duda. En lo físico, es bastante alto, delgado, de rasgos regulares, con bigote y perilla, frente alta y ojos pardos con una especie de reflejo dorado. Habla un francés muy correcto y manifiesta una lucidez de pensamiento y de expresión, un sentimiento, asimismo, de las realidades, sumamente raras entre los directores bolcheviques. Es duro para todos, lo mismo para sí que para los demás. El día pasado, uno de sus secretarios le pidió que le dispensase de copiar un documento, porque le dolía el brazo, y le sacudió casi brutalmente, obligándole a tomar la pluma: «No hay derecho de estar enfermo durante la revolución»—le dijo.

He aquí el lugar y sus ocupantes, y ahora llevo a una conversación con Tchitcherin:

—Bueno. ¿Cuáles son vuestras impresiones de Rusia?—empezó el ministro a quemarropa.

—Diferentes en ciertos puntos a lo que yo esperaba.

—Os imaginabais, creo yo, que nuestro régimen era la vuelta a la barbarie, mientras que estamos luchando, por el contrario, con todas nuestras fuerzas para impedir que nuestro país vuelva a caer en ella. La Entente, y sobre todo Francia, nada ha hecho para facilitarnos nuestra tarea. No obstante, ¿no tendría la mejora de nuestras relaciones tanto interés, cuando menos, para Francia como para Rusia?

—Es posible. Pero antes de pensar en una aproximación, la opinión pública francesa desearía se aclarasen numerosos puntos. Yo haría mención, para empezar, a lo que os es familiar, lo de los diecisiete millones de nuestra relaciones tanto interés, cuando menos, para Francia como para Rusia?

—Será menester recordarnos que el Gobierno de los soviets ha ofrecido a Francia, por repetidas veces, reconocer la deuda contraída por el régimen zarista, a condición de que ella hiciera la paz?

En otro tiempo estábamos dispuestos, cuando éramos relativamente débiles, a pagar cara una paz de que teníamos necesidad: el precio que se está dispuesto a pagar por una cosa varía según la necesidad que se tiene de ella. La paz ya no es imperativa para nosotros; nuestro poder se ve reafirmado y se hace cada día más entero. Cuanto más esperéis para tratar con nosotros, menos interés ofrecerá para nosotros vuestro ofrecimiento y obtendréis por lo tanto menos.

—Hablamos claro. ¿Tenéis intención de repudiar vuestra deuda nacional? El hecho sería casi sin precedente, aun en aquellos que están en quiebra crónica y cuyo Gobierno no se precia de una exagerada honradez.

—Hoy no se trata de repudiación. Pero es cierto que, dado el estado en que la guerra, las ofensivas suscitadas contra nosotros, el bloque no puesto a Rusia, no sería imposible pagar al contado las enormes sumas que están en juego. Sería necesario buscar modalidades, darnos tiempo. Estamos dispuestos a discutir con vosotros en torno de un tapete verde.

—Vosotros decís: Discutamos alrededor de un tapete verde la cuestión de los empréstitos. Francia, que es fuerte por su derecho y por su buena fe, responde: Reconoced vuestra deuda y ya vendremos a sentarnos en torno a un tapete verde. Eso es un círculo vicioso, del que es ya hora de salir. El Gobierno soviético se expone a ser puesto fuera de las naciones civilizadas definitivamente, si se niega a las seguridades más claras.

—Precise Francia qué seguridades desea. Que diga: Conversaremos con vosotros bajo estas o las otras condiciones. Aceptaríamos a cuenta tales sumas al contado, y veríamos entonces si esas condiciones eran aceptables.

—Aparte de la cuestión financiera, hay todavía numerosos problemas que nos preocupan. Por ejemplo, el de la influencia alemana.

—¿No demuestran los acontecimientos que Alemania ha ido siempre en contra nuestra? ¿Se han olvidado en Francia del asunto del coronel Bermond, que, de Riga, quería marchar sobre Petrogrado? ¿No se acuerdan de los proyectos de von der Goltz, sostenido, sea dicho de paso, por el jefe de vuestra misión militar general Niessel? El se encargaba, si se le daban ciento cincuenta mil hombres, de barrer el régimen bolchevique. Hoy, los diplomáticos alemanes de la antigua escuela, los delegados de otro tiempo, se han unido con vuestros viejos diplomáticos para hacer política a lo Metetrnich.

—Pero todo eso pasó ya.

—Pasó ¡digo! la ofensiva polaca, sostenida y dirigida por vosotros, que tenéis aún vuestros instructores en el ejército de nuestros enemigos, a pesar de vuestro compromiso de Copenhague de no obrar ya más contra nosotros! Hace todavía unas semanas, desembarcamos en Dantzig tropas marroquines para pasar más pronto las misiones destinadas a Polonia. Ese es un error de táctica por vuestra parte. Vosotros no conocéis nuestra fuerza.

—Yo no puedo creer que vuestra interpretación de los hechos sea la buena, y he aquí que alguno de esos hechos sean exactos. Francia no es uno de esos países que, a sabiendas, violan un acuerdo que han firmado. A propósito de esa conferencia de Copenhague, ¿por qué no se retiraron los ochocientos o novecientos franceses que todavía hay en Rusia?

—Os acordáis que debían ser cambiados, por grupos sucesivos, contra los soldados rusos que existían aun en Francia. El convoy de rusos que debíais entregar ha sido retenido por alguna razón que yo ignoro. Estoy esperando su llegada para liberar al destacamento correspondiente de vuestros compatriotas.

—Pero varios de los nuestros están en prisión, entre ellos un comandante de más de sesenta años, y a otros se les está deteniendo constantemente. Anoche, sin ir más lejos, fué detenida una francesa, sin que en el mandamiento se expresase el motivo siquiera de su acusación. Sería fácil esta vuelta a las relaciones que desde el libro a todos los nuestros, tener uno de esos hermosos gestos a los cuales tan sensibles somos nosotros, los franceses.

—El acuerdo de Copenhague es una garantía para todos. Algunos de nuestros compatriotas han sido maltratados en Francia, por haberse negado a unirse a los ejércitos que marchaban contra nosotros. En cuanto a los oficiales franceses que se hallaban presos, han sido trasladados a campos de mejores condiciones. De lo que pueden sufrir es de las dificultades que afectan a todo el pueblo ruso.

—Se está repitiendo aquí, en los centros directores, que a menos de una revolución universal, el régimen soviético naufragará. Si nosotros volviésemos a las relaciones con vosotros, ¿no las aprovecharíais para hacer en Francia una propaganda más activa todavía que hoy?

—Si se restableciesen las relaciones, estaríamos dispuestos a dar toda clase de garantías de que nuestros representantes diplomáticos se abstendrían de toda propaganda de ese género, y de que nuestros correos no transportarían literatura revolucionaria alguna. Claro está que, si estallase la revolución entre vosotros, nosotros nos alegraríamos de ello.

—Es una eventualidad mucho más lejana de lo que parece se imaginan aquí. Pero, una pregunta todavía: Independientemente de los empréstitos rusos, muchas empresas industriales habían hallado capitales en Francia; y vosotros lo habéis cogido todo, todo lo habéis nacionalizado. ¿Indemnizaríais a aquellos cuyo dinero permitió establecer esas explotaciones de que os estáis aprovechando?

—En eso también hay algo que discutir. No decimos nosotros: Non possumus. Pero hemos establecido un Estado comunista y no queremos que el capitalismo, so pretexto de empresas extranjeras, vuelva a establecerse entre nosotros. Podríamos hacer concesiones de todo género; pero bajo la condición expresa de que los derechos de los que de ellas se beneficien estén estrechamente limitados, y que constituyan unos como oasis aislados y circunscritos.

—¡Ojalá! Esta última palabra de Tchitcherin es de una exactitud cruel para el régimen que representan. Si, sin ninguna duda, unas explotaciones capitalistas, aun las peores que nosotros conocemos, serían en Rusia como un oasis en el desierto bolchevique.

JACQUES MARSILLAC.  
(Continuará).

## Se compran

desperdicios de papel, de 20 a 50 centimos kilo, especial para archivos.  
Cuarto, 167 - Teléfono 1.480

## Tiñase usted las CANAS

con el Agua Virginal, no mancha y devuelve su color natural.  
Farmacia de la Morera

## Lo mejor para los niños

PAPÉLES YHOMAR  
Farmacia Gamir - San Fernando, 34

### Los crímenes del terrorismo

#### El atentado contra la familia del señor Maestro

Signen las detenciones

De los detenidos en un pueblo de la provincia de Castellón, uno de ellos es un joven que viajaba sin billete por la línea del Norte.

Interrogado, hizo importantes declaraciones, que de ser ciertas, darán la clave del descubrimiento de los autores del asesinato del conde de Salvatierra.

El detenido, rigurosamente custodiado, ha sido trasladado a Valencia a disposición del juzgado.

Al detenido se le han encontrado proclamas sindicalistas.

Telegrafían de Bayona que la policía ha detenido a un sujeto llamado Ramiro González Ramiro, presunto autor del asesinato del señor Maestro.

Este sujeto logró burlar la vigilancia de la policía española en Hendaya.

También ha sido detenido otro individuo que acompañaba a González, llamado Antonio Valiente Sánchez. Ambos han ingresado en la cárcel, donde permanecerán hasta que se cumplan las formalidades de la extradición.

Se esperan otras importantes detenciones.

El juzgado instructor del sumario y el gobierno civil se ha recibido, de la Universidad de Madrid, un título de licenciado en Farmacia, a nombre de don Vicente Doménech Vicens.

Sarampión, escarlatina y viruela. Curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

PIANOS GOME EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI, 3

BAÑOS DEL ALMIRANTE Frente a Correos. Abierto todo el año.

El delegado de Hacienda firmó ayer todos los libramientos de varios Ayuntamientos de la provincia, por provisiones de pienso y utensilios.

Los agentes delegados podrán hoy efectuar el cobro.

La Diputación en pleno ha sido convocada para mañana sábado, a las once.

Hay que aprobar varias subastas de carreteras.

Ayer tarde tomó posesión el nuevo juez de instrucción del distrito de San Vicente, don Fidel Alique Sáiz, abogado fiscal que ha sido de esta Audiencia.

El que ha cesado, don Fernando L. de Sagredo, ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Tarragona.

Todos los que deseen ir al Balneario de los Hervideros de Correntes (ouyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos) y necesitan datos del modo de hacer el viaje, precios que rigen en el Balneario, etc., pueden solicitarlos en esta ciudad, Gran Vía, 63, teléfono 763.

Hoy, a la una de la tarde, tendrá lugar en el Huerto del Santísimo el banquete con que los artistas del Círculo de Bellas Artes obsequian a sus compañeros Cabrelles, Sancho Arcés y Benedito, por el éxito de la cabalgata regional.

Las tarjetas para dicho banquete podrán recogerse hasta las doce, en la conserjería del mencionado Círculo.

Anuncios en los billetes de los tranvías. Empresa T. de Entrambasaguas, Navarro Reverter, 22.

Se interesa la presentación, hoy precisamente, en la secretaría de la Delegación de Hacienda, de don Manuel Palou, para un asunto urgente.

La Dirección General de Obras públicas ha señalado el día 2 de Septiembre para celebrar las siguientes subastas:

Puente sobre la Rambla de Poyo, en la carretera de Madrid-Castellón, por pesetas 121.515'08; y

Construcción del trozo segundo de la carretera Casas-Ibáñez a Alberique, por pesetas 330.282'96.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se admitirán proposiciones hasta el 28 del mes corriente.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODÉRMICAS del famoso FOSTO-GLICO-KOIA Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

Si desea usted un purgante suave, eficaz, agradable y económico, adquiere el "ZEA" en farmacias y droguerías. No es el único bueno, pero es de los mejores.

### Gacetillas

Hemos tenido la satisfacción de saludar, a su paso por Valencia para su pueblo natal, Bellreguard, a nuestro compatriota muy ilustre señor don Juan Bautista Cremades Gregori, Canónigo de la Metropolitana de Burgos y Mayordomo del señor Arzobispo de aquella diócesis, señor Benllech.

Hoy termina el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del convento de Santa Clara, situado junto al camino de Tránsito, en la vara de la calle de Cuarto.

La reserva revestirá mucha solemnidad, y la procesión recorrerá el patio, haciendo estación en precioso altar allí preparado.

La función dará principio a las seis de la tarde, y aunque es mucha la distancia y excesivo el calor, los fieles pueden utilizar los tranvías de las líneas de Torrente y del Matadero para trasladarse a dicho punto.

Recomendamos la limosna para ayuda de los gastos de las Cuarenta Horas.

El coronel del regimiento de Ojumba, don Policarpo Navarro, ha sido nombrado presidente de la Junta que ha de juzgar las pruebas eliminatorias que han de verificarse en Paterna, eliminatorias del gran concurso de tiro de San Sebastián.

En la Caja de la Diputación provincial ingresó ayer, el Ayuntamiento de Alfara del Patriarca, 680 pesetas por contingente.

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se ha recibido, de la Universidad de Madrid, un título de licenciado en Farmacia, a nombre de don Vicente Doménech Vicens.

Sarampión, escarlatina y viruela. Curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

PIANOS GOME EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI, 3

BAÑOS DEL ALMIRANTE Frente a Correos. Abierto todo el año.

El delegado de Hacienda firmó ayer todos los libramientos de varios Ayuntamientos de la provincia, por provisiones de pienso y utensilios.

Los agentes delegados podrán hoy efectuar el cobro.

La Diputación en pleno ha sido convocada para mañana sábado, a las once.

Hay que aprobar varias subastas de carreteras.

Ayer tarde tomó posesión el nuevo juez de instrucción del distrito de San Vicente, don Fidel Alique Sáiz, abogado fiscal que ha sido de esta Audiencia.

El que ha cesado, don Fernando L. de Sagredo, ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Tarragona.

Todos los que deseen ir al Balneario de los Hervideros de Correntes (ouyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos) y necesitan datos del modo de hacer el viaje, precios que rigen en el Balneario, etc., pueden solicitarlos en esta ciudad, Gran Vía, 63, teléfono 763.

Hoy, a la una de la tarde, tendrá lugar en el Huerto del Santísimo el banquete con que los artistas del Círculo de Bellas Artes obsequian a sus compañeros Cabrelles, Sancho Arcés y Benedito, por el éxito de la cabalgata regional.

Las tarjetas para dicho banquete podrán recogerse hasta las doce, en la conserjería del mencionado Círculo.

Anuncios en los billetes de los tranvías. Empresa T. de Entrambasaguas, Navarro Reverter, 22.

Se interesa la presentación, hoy precisamente, en la secretaría de la Delegación de Hacienda, de don Manuel Palou, para un asunto urgente.

La Dirección General de Obras públicas ha señalado el día 2 de Septiembre para celebrar las siguientes subastas:

Puente sobre la Rambla de Poyo, en la carretera de Madrid-Castellón, por pesetas 121.515'08; y

Construcción del trozo segundo de la carretera Casas-Ibáñez a Alberique, por pesetas 330.282'96.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se admitirán proposiciones hasta el 28 del mes corriente.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODÉRMICAS del famoso FOSTO-GLICO-KOIA Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

Si desea usted un purgante suave, eficaz, agradable y económico, adquiere el "ZEA" en farmacias y droguerías. No es el único bueno, pero es de los mejores.

Administración de Contribuciones de la provincia de Valencia.—Comisión especial de Evaluaciones.—Anuncio.

Terminado el expediente de milleramiento de la riqueza rústica de la capital y pueblos anejos, y el de la riqueza urbana de las poblaciones de Benifarrat, Carpesa, Camblor y Villanueva del Oro, queda expuesto al público en esta secretaría, para que los señores contribuyentes o sus representantes que hubiesen presentado súplicas o bajas, puedan examinarlo en el plazo de quince días, que comienzan a contarse desde el día de hoy, durante las horas de diez a doce de la mañana.

Valencia 12 Agosto de 1920.

Don Simón Guasp García y otros, vecinos de Aldaya, han presentado en la secretaría del Gobierno civil proyecto y reglamento para constituir un Sindicato agrícola en dicho pueblo.

DIENTES blancos, BOCA sana: usad el ideal y económico dentífico "Carmontolín", 0'75 pesetas caja. Venía: Farmacias Morera, Ejarque, Calles de San Vicente y de San Juan.

Los buenos nuevos tengo que comunicar a los lectores del DIARIO DE VALENCIA. Se refiere una a la magnífica cosecha de almendra que ostentan nuestros árboles, y bien pronto que alcanza este año. Refiere la otra a las muchas cantidades de dinero que han empezado a remitir a este pueblo los valencianos trabajadores de Tárbeno que marcharon al extranjero.

Mas con ser todo ello digno de comunicar, no lo es menos manifestar que también aquí, alejados de esa capital y a más de 800 metros sobre el nivel del mar, se fundó hace poco un Sindicato Agrícola de San José, que, aunque modesto, marcha bien. Además, en la noche del domingo último, en el balcón de la casa social del Sindicato, ante numeroso público, previa presentación hecha por el señor Cura, dieron los señores representantes de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas. Bastó un bando para que se llenara la calle.

Primeramente habló un señor joven, inspector de la Federación, de la conveniencia de implantar una Caja rural en este pueblo, que cuenta más de 500 vecinos. Dió muchas razones para ello y nos citó pueblos como el cercano de Jalón y otros, en donde está la Caja rural dando buenos resultados.

Otro señor de más edad, vocal de la Junta de dicha Federación, de Valencia, habló del funcionamiento de la Caja, y para que no nos desanimáramos, nos habló de cuánto había podido hacer una Caja, fundada con el ahorro diario de un mal cigarrillo de papel de los que vendiéndose a diez céntimos de peseta treinta cigarrillos quince años atrás. Nos chocó mucho este ejemplo, y aún decimos que en aquel tiempo no había ningún fumador que no se fumara diariamente un cigarrillo a disgusto. Bien claro lo dijo todo, y en valenciano. El primer orador, también.

Después pasó a otro asunto: conveniencia de implantar una Cooperativa de producción de embutido en este pueblo. ¡Con qué gusto se oía esto aquí, especialmente por las mujeres!

Después de darnos una explicación clara y sencilla acerca de este punto, tratándolo de adquirir en junto el ganado más conveniente, del seguro mutuo sobre ganado, de adquirir en junto los piensos, triturar éstos, adquirir tripas, especias puras, de la revisión de carnes, marcas y fácil colocación del producto elaborado por medio de los Sindicatos, nos dijo que no aconsejaba la inmediata implantación de la Cooperativa, que lo que hacía era proponer para que lo estudiásemos, para que se pensara en ello, y en su día ya resolveríamos. Añadió que, a su entender, era un medio de contener la emigración de muchachos a Nueva York montar esa industria en gran escala.

Ha producido excelente impresión en el pueblo lo de la Caja, para ir recogiendo el dinero de los emigrantes, que no pueden adquirir tierras al llegar a ésta. Y lo de la Cooperativa, para ir colocando dinero con que favorecer la industria pequeña y casera de fabricación de embutido.

El señor Cura dió las gracias a los oradores y al público por la atención que prestó.

El lunes revisarán los libros de contabilidad.

Bien por la Junta y el Sindicato.—Un suscriptor. 10 Agosto.

Jalón

El viernes último, día 6 del corriente mes, a las once de la noche, llegó a esta una comisión de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, siendo recibida por

A mediados del próximo Septiembre o a primeros de Octubre, lo más tarde, comenzará en la Estación Enológica de Valencia el curso anual de capacitación de Viticultura y Enología, que tanta utilidad puede reportar a los obreros del campo y a los hijos de no pocos propietarios viticultores.

Dados los entusiasmos que tiene por la Viticultura el personal de la Estación Enológica de Requena, abrigamos la seguridad de que facilitará informes respecto a tan instructivo curso.

La ZARZA lodurada del doctor Greus es el mejor depurativo de la sangre.

Lo Rat-Pénat ha convocado a los autores dramáticos valencianos, a los compositores de música y a todos los amantes de nuestro teatro regional a un importante reunión, que se celebrará en su casa social hoy viernes 13, a las siete de la tarde.

Las aguas del BALNEARIO DE BENÍMARFULL son excelentes para los reumáticos.

¡Diabéticos! No olvidéis los prodigios que están haciendo las aguas «La Salud», de Onteniente. Pídanse en farmacias.

## Región

Tárbeno

Las Juntas del Sindicato, Caja rural y Cooperativa de consumo.

Al día siguiente, el inspector de Sindicatos de la Federación pasó mañana y tarde examinando los libros de actas y contabilidad, que le presentaron los respectivos secretarios y contadores del Sindicato y de las secciones, y encontrándolo todo en buen orden, después de hacer algunas indicaciones para aligerar un poco el trabajo; al amanecer, previamente convocados los señores socios del Sindicato, presentados los oradores por el presidente don Gabriel Giner, el señor inspector dijo dirigido la palabra a los reunidos, hablando de lo beneficiosas que son estas instituciones; dió cuenta del satisfactorio estado de la contabilidad, y a continuación leyó los datos que, extractados, son los siguientes:

Caja rural de Crédito, inaugurada el 29 de Febrero último: Dinero impuesto en 31 libretas y en libranzas o plazo fijo, 46.914'30 pesetas; salidas, 39.066; existencia en Bancos de Valencia, cheques y metálico, 7.848'30. En la actualidad la Caja tiene en libretas 21.187 pesetas; en impagos, 19.945. De los 57 préstamos hechos, hoy quedan 33.976 pesetas. Beneficios durante los cinco meses transcurridos, 200 pesetas.

Cooperativa de consumo: Ingresos desde primero Enero a 6 Agosto de 1920, 52.015'54 pesetas; gastos, 49.645'54; existencia, 3.370; capital activo, 15.176'42; pasivo, 13.838; beneficio, 1.338'42.

Las aportaciones para la Cooperativa fueron 496 a 25 pesetas, 12.150 pesetas. El movimiento total durante los meses de Agosto y Septiembre, para la Caja y la Cooperativa, fué de 188.644'30 pesetas.

El señor inspector felicitó al Sindicato Agrícola Jalónense y alentó a las Juntas para que, en lo sucesivo, trabajen con más entusiasmo si cabe por el ideal social agrario. A los socios les dijo que podían estar satisfechos, especialmente los jornaleros del campo, pues, aparte de adquirir los géneros a más bajo precio que en las tiendas, bien pesados y medidos y de buena calidad, todavía había beneficiado la Cooperativa 1.338 pesetas para fondo social, que ya se repartirá en su día.

Después habló del favor recibido por los préstamos, y firmemente invitó a los braceros que quisieran ir a la siega del arroz, para que la Junta les proporcionara carnet a todos cuantos desear trasladarse a trabajar en la Ribera del Júcar.

A continuación, el consejero de la Federación hizo uso de la palabra; dió la enhorabuena a la concurrencia, que llenaba el local, al que también asistieron señoras; les animó para que prosiguieran en el camino emprendido; habló de la conveniencia de encauzar esa corriente de dinero que entra en muchos pueblos, producto de la emigración, y durante una hora que duró la conferencia se ocupó de varios asuntos interesantes para el Sindicato. Los oradores fueron aplaudidos.

El Sindicato Agrícola Jalónense está de plácemes. Los presidentes del Sindicato y Caja, señores Giner y Fullana; tesoreros, Garcés y Noguera; secretarios Moncho y Oliver, y expendedor Pedro Gadea, recibieron muchas felicitaciones, pues todos han demostrado celo por la obra, y debido a ello ha aumentado en pocos meses en más de 50 socios el número de los que forman el Sindicato.—Un suscriptor. 9 Agosto 1920.

Parcent

Después de reseñar en Julio la fiesta del Sindicato agrícola, hoy me vuelvo a ocupar de dicha Sociedad, porque ha empezado a dar señales de vida, y al parecer, esta entidad se propone beneficiar a la materia, y moralmente a los cultos hijos de Parcent.

Ayer, a las nueve y media, se presen-

tó en esta comisión de la Federación Valenciana de Sindicatos agrícolas, y a las once, convocados por bando público, habiéndose llenado el local de un pequeño teatro que aquí tiene una Sociedad de recreo.

Previo presentación hecha de los señores inspector de los Sindicatos y consejero de la Federación, se inauguró la Caja rural de Crédito, sección del Sindicato agrícola de San Cristóbal.

Leyóse primeramente el acuerdo tomado en Junta general de fundar una Caja rural de Crédito, y el de la Junta de crédito señalando fecha de inauguración y nombrando los señores que habían de formar la Junta de la Caja; como presidente, don Joaquín Pérez Rodríguez; secretario, don Joaquín Bautista Mollí, y tesorero, don Joaquín Francés Pons. Acto seguido leyóse una solicitud de un niño huérfano de padre, Francisco Pérez Faus, que pedía figurar su libreta con el número uno, por querer imponer 220 monedas de plata de 50 céntimos de peseta, que guardaba como recuerdo de su inolvidable padre. La lectura de esta solicitud y el acuerdo de la Junta accediendo a lo que el niño huérfano solicitaba, conmovió al público y agridó a los niños.

El señor inspector dirigió la palabra a la concurrencia, en la que sobresalía el elemento joven; puso de relieve la importancia que tenía el acto que se estaba celebrando, y manifestó que la fecha de inauguración de la Caja rural de Crédito merecía consignarse en las páginas de la historia de Parcent, como un signo de cultura y progreso a través de los tiempos.

Para animar en la empresa a los socios del Sindicato agrícola de San Cristóbal leyó el señor Vitoria los datos recogidos en el vecino pueblo de Jalón, que han dado a conocer las operaciones realizadas por la Caja rural de Crédito en cinco meses.

El consejero de la Federación habló del funcionamiento de la Caja rural de Crédito, de los beneficios que puede reportar a un pueblo como Parcent, de los resultados que ha dado la Caja rural, no en pueblos ricos, sino en poblaciones desahucadas por la fiebre.

Los oyentes celebraron con aplausos las conferencias y la lectura de cuanto he dicho, y previo aviso de que empezaría acto seguido a recibir imposiciones, abrigóse unas cuantas libretas para el solo efecto de inaugurar la Caja, participando al público, que por ser ya tarde y porque las operaciones habían de ser reservadas, habían éstas en el local del Sindicato todos los domingos, de once a doce del día. Ingresaron unas 700 pesetas; pero para el domingo próximo manifestó el presidente al que escribe estas líneas, tenía aviso de imponentes, que impondrían en junio 6.000 pesetas. Bien por los buenos hijos de Parcent. Mill enhorabuena al Sindicato de San Cristóbal.

Al terminar el acto, el entusiasmo cundió, y uno de los asistentes, asintiendo a lo expuesto por el consejero de la Federación acerca de la conveniencia de incentivar en los niños el espíritu de ahorro, hizo un pequeño donativo de tres pesetas para los tres primeros niños de la escuela, que a juicio del profesor (contador de la Caja rural), merecieran premio de una peseta en libreta, por su aplicación y buen comportamiento. Igual donativo hubo para las niñas. Para Junta y señor Cura, Consejero, mi felicitación.—Un admirador de buenas obras. 9 Agosto 1920.

Benaguacil

«BENAGUACIL-MONTIEL. 1620-1920».—Con el título que encabeza estas líneas he leído en Diario de Valencia un artículo, que firma «Un amante de su Patrona y de su pueblo». Confieso ingenuamente que su lectura ha producido en mi alma impresión pensosa, y en mis nervios he sentido el escalofrío de lo trágico. ¿Dejará pasar Benaguacil el tercer centenario de su Patrona sin celebrarlo con todo esplendor y magnificencia? ¿es que ya es un pueblo fósil? ¿es que quiere poner mancha en su imaculada historia? Esta mancha sería negra, muy negra, la mancha negra de la ingratitude eclipsaría su tradicional caballería y legendaria hidalgía.

Tiene Benaguacil Sacerdotes ejemplares, observantes y fervorosos religiosos, médicos y farmacéuticos inteligentes, sabios juriconsultos y acreditados abedueiros, maestros abnegados que depositan con afán las primeras sales de la sabiduría en los cerebros infantiles, escolares bulliciosos, políticos sagaces, comerciantes e industriales que con admirable tino dirigen sus negocios, cultos labradores y simpáticos jornaleros (para mí lo son todos), madres muy cristianas, gentiles labradoras y lindas señoritas, que todas a una, como hijas de mi pueblo, pregonan por doquiera la noble fiera de su honra. Eso es Benaguacil, el Benaguacil verdadero, no el histórico-novelsco de estos últimos tiempos, pues digo cuanto se quiera, creo que unos años de moral decadencia no pueden eclipsar glorias de pasadas centurias.

Y ahora, Benaguacil querido, ante un momento, el más culminante de tu historia, ¿dejarás de ser lo que hasta hoy fuiste, aquel pueblo de vida intensa, espiritual y

profunda? ¿y arrastrarás el lezo de la tradición capota que te une con los ancestros? ¿y dejarás roto a tus hijos el lezo más preciado de tus mayores, y harás una más profecía de aquella fe rancia, grada la herencia en un año? ¿harás a la Virgen de Montiel, la más hermosa de las Nereidas? ¿quitarás el lezo de tu honra que al dejarnos pasar este centenario sin honrar con solemnidad esta gloriosa y hermosa encarnación nra del espíritu que nuestra patria ochea, todos seríamos reos del pecado de una ingratitude descomulgada y vergonzosa, que gravaría siempre con un estigma sobre nuestras culpables conciencias.

Si así fuéramos, yo creo que los nuestros padres se levantarían airados de sus tumbas, y lanzándonos terribles anatemas, nos barrerían de su pueblo como a una caravana de ingratos. Si aquel hombre integérrimo, el Padre Ambrosio Poda, no podría contemplar resignado la inconcebible apatía de sus compatriotas, pues la consideraría como un escarnio para su pueblo y como una profanación de su abuelo glorioso...

En un viernes de suprema angustia quedaba cubierta la Virgen María con el manto de la tristeza, al contemplar colgado el Sol de su hermosura. En esa bendita tierra aparece en otro viernes, esparciendo destellos de luz y fimbria con resplandores de gloria: ¡Querido Benaguacil! ¿Es que quieres convertir el tercer centenario de tu excolesa Patrona en otro viernes de lamenia? ¿Renuncias a la gloria de seguir siendo la tierra clásica de la Virgen de Montiel, la tierra de los milagros de María?...

¡Ni quiero ni puedo convenirme de ello. El genio cristiano de nuestra raza ha echado raíces muy profundas para que tan pronto pueda ser extirpado; la hogaera de amor es demasiado grande para que tan presto sea apagada.

A través de vuestras luchas intestinas, veo en todos vosotros, hijos de mi Virgen, la nobleza de vuestros sentimientos y la grandeza de vuestro corazón, cualidades exceles que, de acuerdo con las determinaciones esplendorosas de tu fe robusta y sincera, os harán soborcar en este centenario los frutos codiciados de una paz que no pueden dar los hombres. ¡Ea, pues! Si no queréis que las generaciones venideras nos miren con desprecio, al ver que, olvidados de la Madre común, os desgarabais en luchas fratricidas; si no queréis quedar convertidos todos en cadáveres vivos, y que se escriba sobre vuestras tumbas la frase lapidaria de la madre de Boabdil, deponed vuestras armas, cesen ya esos odios recalcitrantes, y dándoos el abrazo de hermanos, acudamos al altar de la Virgen de Montiel, nombremosla árbitra para que dirima nuestras contiendas, y díganse que no en el próximo año que viene, sino en este año, hemos de celebrar un centenario grandioso, conmovedor, pues no queremos renunciar a la gloria de hijos de la Virgen de Montiel, cuyo título nos pertenece en monopolio.—F. B.

Necrología

Don Vicente Roig Mir

Fortalecido con los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales de nuestra santa Religión, ha entregado su alma al Creador don Vicente Roig Mir.

Persona de bondad de carácter y de sólidas creencias, supo granjearse la estimación y cariño de cuantos le rodeaban. A sus desconsoladas hermanas y demás familia damos el más sentido pésame, rogando a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado.

Espectáculos

SERRANO.—Compañía de comedia.—A las 10: Mientras el alma llora y El nielo.

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 5 a 12:30.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4:40 tarde a 12:30 noche.

EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

Salón de moda

HOY estreno HOY 5.º y 6.º episodios de la colosal película

El mensajero de la muerte

El mayor éxito de los éxitos. Completar el programa otras novedades.

Trinquete de Pelayo

Hoy viernes, a las cinco, gran partido de pólo a escalera curda, a 60 tantos, por los señores Belmonte siguientes:

Cacau y Moliner, contra Chato de la Estrella Rullet y un aficionado.

Entrada, 15 céntimos.

# Diario de Valencia

Es el periódico católico de mayor circulación en la provincia

Seis páginas diarias -- Interesantes informaciones gráficas -- Servicio telegráfico y telefónico, extensísimo

Precios de suscripción:

En Valencia. 2 pesetas al mes.

En el resto de la región. 6 pesetas trimestre.



**BALNEARIO DE BELLUS**  
 PROVINCIA DE VALENCIA  
 DISTRITO DE JATIVA  
**TEMPORADA OFICIAL: 1.º Julio a 31 Octubre. - MEDICO DIRECTOR: D. Juan López**  
 EN VALENCIA: Informarán y darán catálogos, Casa Amador, San Vicente, 8 al 12

**NUEVO SERVICIO FIJO SEMANAL  
 A PALMA DE MALLORCA**



El vapor  
**KONZESI**

Inaugurará el servicio, saliendo de Valencia directo, el próximo día 17 de Agosto, admitiendo carga.  
 Para fletes e informes, a sus consignatarios Sres. José Pela & C.ª Ltda.—Paseo de Caro, N, pral., Grao.—Teléfono 3.386.

**Fábrica de velas de cera y bujías  
 LA SAGRADA FAMILIA**  
 (MARCA REGISTRADA)  
**A CARGO DE JOSE BELLVER PONT**  
 Albaida.—(Valencia)

Constituida con carácter societario, para encontrar cristiana armonía entre el capital y el trabajo, a base de ser todos sus operarios participes en las ganancias.  
 Verdaderas clases litúrgicas y buenos precios

**POMPAS FUNEBRES**  
 Sociedad Valenciana  
 Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el  
**EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO**  
 Servicios tanfados - Garantía de seriedad absoluta

**SUCURSALES:**

Calle Pascual y Genis, núm. 12, Teléfono 771	13 (antigua casa Vila Panderola).
" Pi y Margall, " 92, " 464	" La Funeraria).
" Colón, " 5, " 464	" M. Rico, New Funeraria).
" Barcas, " 24, " 939	" Pau y Borrás).
Plaza Almoina, " 5, " 164	" Vicente Crú).
Calle Avellanar, " 21, " 164	" M. Prats, La Soledad).
" Caballeros, " 8, " 164	" Lladro y C.ª).
" San Vicente, " 172, " 1083	" Lladro y C.ª).
" Estaménria Vieja, " 13, " 262	" Ismael Mora).
" Gracia, " 5, " 262	" Ramón Martí).
" Gracia, " 6, " 262	" José Lié).
" Gracia, " 11, " 262	" José Mares).
" Gracia, " 10, " 262	" Estanislao Novillo).
" San Miguel, " 11, " 136	" Pascual Camps).

**Cabañal:**  
 Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).  
 Escalante, " 3, " 3274

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.  
 Precios, sin competencia. Fértiles construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.  
 Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.  
 Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

**OLIVER**  
  
**20 AÑOS DE GARANTIA**  
 Más de un millón de máquinas en uso. La única de palancas con dos puntos de apoyo.

**Compañía Comercial Española**  
**MAR, 12, VALENCIA**

**Venta de fincas**  
 Vendiendo una finca de recreo y producción plantada de naranjos y frutales, gran casa situada en el camino de Torrente; dista de la capital en travía una media hora; además vendiendo varias casas en esta ciudad, entre ellas una junto al Mercado, informará: José García, corredor colegiado, calle del Poeta Quintana, 3, junto al Parque, de 9 a 11 mañana.

**Venta en término de Enova**  
 Se vende en término de Enova, juntas o separadamente, siete hectáreas y media de tierra huerta plantada de naranjos en plena producción. Dirigirse por escrito o personalmente, a V. Palós, Adresadors núm. 18, Valencia. Para verlas, Vicente Vila, San Cristóbal, 15, Enova.

**A los emigrantes**  
 Todos los que deseen embarcar a Nueva York (Norte América) el día 23 del presente mes de Agosto, se servirán pasar por la calle del Mar, 43, entresuelo, para comprometer su plaza. Embarcarán en un puerto español, ocho días de travesía.

**En la Gran-Via**  
 Se cede una habitación a toda pensión con cuarto de baño. Datan razón: Sorní, 38, portería.

**Auto**  
 Vendiendo buen estado, acreditada marca, precio muy barato, 6 asientos, 4 cilindros, Magneto Bosch. Dirigirse: Probaria San Francisco, 15, 2.ª, 3.ª, de 2 a 4 tarde.

Sarna - Picazón - Erupciones de la piel  
**DESAPARECE USANDO**  
**Crema antisarnosa**  
 Jullán García Marín - Farmacéutico  
 Guillem de Castro, 95, Valencia  
**De venta en farmacias**  
 DATO.—Exijase el nombre registrado, Conoformina.



—Ya puedes decir que en el Bar Doré se bebe el Cognac Minero y el Anís Marux como en los mejores establecimientos de España.

**Linea de vapores Ríes y C.ª**  
 Amsterdam y Rotterdam  
**SATURNUS**  
 cargará el 14 de Agosto.  
 Para Londres  
**CASTOR**  
 cargará el 14 de Agosto.  
 Para Génova  
**PLUTO**  
 cargará el 14 de Agosto.  
 Consignatarios: Sres. Ríes y Compañía, Colón, 93.—Valencia

**Linea de vapores Ibarra y Compañía**  
 Servicio corriente  
**CABO S. SEBASTIAN**  
 Saldrá de este puerto el día 13 para Alicante, Cartagena, Almería, Aguilas, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.  
 Consignatarios en Valencia: ELIOS DE VIGUES, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente (Caro).

**Acobamos de recibir**  
 una gran partida de tampones Yost, 10, 15 y 20, fijos y de copiar, sin y Eick, garantizados. Orbis, S. A., Mar, 8.  
**MECANOGRAFOS**  
 La mejor cinta para máquinas de escribir es la "Cameo" fijas, copiar y todos tamaños y colores. ELLIOS DE VIGUES, S. A. (antes Bar-Lock).

**"ORBIS"**  
 S. A.  
 (Antes Bar-Lock)  
**MAR 8**  
 VENTA ALQUILER  
 REINGTON UNDERWOOD MONARCA SORA etc.  
 ALQUILER DESDE 10 Ptas MES PEDIR CATÁLOGO

**Bordadoras a máquina**  
 A todas las bordadoras les conviene pedir trabajo en este antiguo taller para bordar en sus casas. Hoy pagamos los mejores precios. Disponemos de telas y dimes latas en cantidad. Trabajo todo el año. Adresadors, 2.

**Vendo**  
 fábrica nueva, completa y moderna, con prensa hidráulica y motor eléctrico, para la elaboración de aceites de oliva y cacahuet, con cuatro depósitos de 6000 litros cada uno y demás enseres propios para dicha industria. Solo ha trabajado un año, es negocio sencillo y de grandes rendimientos. Razón: carretera de Barcelona, 112, San Geronimo, Valencia.

**Se ofrece**  
 señora viuda de 50 años, con impecables referencias, cristiana, para ama de gobierno, servir o acompañar a señoras, señora señorita; sabe leer, escribir y está en posesión del idioma inglés. Escribir a A. P., en esta Administración.

**Venta de fincas**  
 de 45.000 a 650.000 ptas. Vendo casas en las calles de San Gil, Pintor Domingo, Platerías, Erclita, Jesús, Cádiz, Roteros, Valdeola, Baja, Alta, Mucha, Palomar, Borrall, General Prim, Pi y Margall, Rey Don Jaime, Pizarro, Salva, Abadía San Martín, Pintor Sorolla, Barcas, Plasaters, Félix Ficueta, Hernán Cortés, Monjes Seruillas, Mar, Peris y Valero y Gran Via. Me encargo de la compra-venta y subasta de fincas.  
 Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entlo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 4 a 6.

**Compañía Transmediterránea**  
 Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España  
**PARA BALEARES**  
 Salidas fijas todos los sábados al mediodía, PARA FRANCIA, ITALIA E INGLATERRA  
 Servicios rápidos para Celta y Marsella y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses.  
**Servicio bisemanal para Barcelona**  
 Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.  
**SERVICIO REGULAR MENSUAL PARA**  
**PARA NUEVA YORK**  
 por los magníficos vapores  
**ROMEY Y ESCOLANO**  
 de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.  
 Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool.  
 Informar en: Delegación de Valencia: Binetti de Pontica, Grao, teléfono 3.355

**Linea regular vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo**  
**PARA ITALIA Y HAMBURGO LINEA A ITALIA CAPRI**  
 El vapor saldrá el 16 de Agosto, para GENOVA.  
 Acepta carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Danzig, Königsberg, Copenhague, Gotemburgo, Estocolmo, Christiania, Vanger, Bergen y Trondhjem, a fletes económicos.  
 Consignatario: Enrique Behn Pasual y Genis, 2, Valencia.  
 Para informes en el Grao, dirigirse a los señores LA KODA HET MANOS o al caballete n.º 49, teléfono 3.313

**Calzado económico**  
 en fábrica de LIQUIDACION PERMANENTE  
**ESMERADA CONFECCION EN COMPOSTURAS**  
 Fábrica de calzado de José C. Martí  
 Segunda travesía de Arrancapinos, letras J M, junto a la fábrica de Suay.

**Botellas y vidrio roto**  
 La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto.  
 Borrull, 24, teléfono 1.652.  
 Avisando se pasa a domicilio.

**Antigua Zapatería del Cazador**  
 Calle de la Carda, número 20  
 Fértil en el arte de confeccionar y la mejor recomendada en el calzado de toda España. Tanto para campo como para ciudad.  
 FUNDADA EN EL AÑO 1859  
 Garantía. No existe en sus calzados, por económicos que sean ningún material nocivo a la salud, con bonos carnosos, suela vieta y otros engañes que el público desconoce.  
**OJO. No confundirlos con ninguna otra casa**  
 Marca registrada patentada, núm. 23.156

**C. I. T. I.**  
 Centro Técnico Industrial Ibérico  
 Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general. Pascual y Genis, 18, Valencia, teléfono 1.296.

**Hornillos eléctricos**  
 J. SORIANO  
 Fábrica de hornillos, planchas, estufas, calentadores de tenacillas, calentadores para baño y toda clase de aparatos de calefacción eléctrica. Reparación de los mismos. Talleres: calle Seguiria, 4 (entre la del Pilar y Hospital).

**Tinta negra**  
 La más negra, a 250 ptas. litro sin casco. Librería de Real, Corregería, 20.

**Local**  
 Se desea dentro de la capital, para despacho en planta baja, entre suelo, Gratiíficamentos, tiempo de firmar el recibo, a quien le proporcione. Informes: UNIÓN FABRIL, ave. 7.

**Aprendices**  
 Se necesitan, mayores de 14 años, en la Imprenta de la calle de Pizarro, 27, ganando jornal en seguida.

**EDITORIAL**  
**"Diario de Valencia"**  
 Calle de San Martín, núm. 2  
**Trabajos de imprenta de todas clases**  
 Periódicos, libros, folletos, prospectos, tarjetas, papel y sobres ordinarios y comerciales, invitaciones, menús y en general toda clase de trabajos en negro y colores.  
**Precios económicos**

**Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA**

habitación, levantó la cabeza y empezó a dar silbidos y prolongados susurros.  
 El Obispo miraba a los criados sin decir una palabra, y éstos le contemplaban entre espantados y compasivos, y el atano ahullaba con tanta fuerza, que algunos Canónigos, cuyas habitaciones daban a un patio inmediato, salieron al corredor, diciendo:  
 —¿No hay ahí un mozo que mate a palos a ese animal?  
 El Obispo, reprimiéndose, exclamó con voz compungida:  
 —Dios mío! ¡Tened misericordia de nosotros! No sé por qué me llenan de payor estos gritos.  
 Y se salió de la habitación del paje. Luzbel hizo otro tanto.  
 —Llevadlo, llevadlo a cualquier parte donde no recuerde a Ramiro, que no parece sino que está llorando su muerte.  
 Poco después llegó a la celda del Obispo, su hermano, Gundesindo Gelmiroz, gobernador o vicario de la ciudad.  
 —¿Qué ha pasado este anoche en Compostela?—le preguntó el Prelado, dirigiéndole una mirada entre severa y recelosa.  
 —Nada de malo, puesto que el perro ha venido.  
 —¿Cómo! Por mucho cariño que le tenga, no es para tanto que su vida me cueste de otras desgracias.  
 —Cuerpo de tal!... Perdona, hermano, te he dicho al respecto, pero ¿no has visto al perro?  
 —Sí, lo he visto fiero, acuchillado.

**DONA URRACA DE CASTILLA**

—¿Bien! pero eso es lo de menos; ¡voto a Dios!  
 —¿Lo de menos! ¿Qué quieres decir con eso?  
 —¿No has recibido tú al perro?  
 —Sí, hombre, sí; no me apures la paciencia.  
 —¿Y el perro no te ha traído nada?  
 —Nada, más que tristes presentimientos de alguna grande desventura.  
 —Eso es otra cosa—dijo el gobernador mordiendo el labio y arrugando el entrecejo.—¿La hemos hecho buena! Sin embargo... todavía... puede ser!...  
 —Gundesindo, por Dios, explícate con claridad; ¿qué quieres decir con esas medias palabras?  
 —Nada; espérame aquí, puedo ser que me informen los criados que están a la puerta.  
 —¡Informarme! ¿De qué?—preguntó el Obispo, que, a pesar de su evangélica mansedumbre, no podía sufrir la prolongación de aquel misterio.  
 —Don Diego, ese perro te debió traer consigo la carta del infante don Alfonso.  
 —Dios mío! ¡Dios mío! No preguntes, no indagues más—exclamó el Obispo con desconsuelo.—¿Tú no sabes que Luzbel ha venido acuchillado, sin duda por los que le han arrojado la carta y cuando para conseguirlo han acudido a la fuerza, señal de que les importaba mucho su adquisición, señal de que eran enemigos. Pero ¿cómo, cómo Ramiro ha ido a dar al perro mensajero tan importante? ¿Cómo el aniano don Anias, Rosendo el escudero?

**DONA URRACA DE CASTILLA**

Dejémoslos en sus pesquisas y averiguaciones, y si al fin te lo place, tomaremos otro camino más recto del que el Obispo y el gobernador inútilmente siguieron.

**Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA**

la unidad, a la unidad completa, porque sólo en ella está el poder. Es necesario que la Iglesia no sea española, ni francesa, ni italiana, sino católica; que tenga una sola cabeza, una dirección, como tiene un solo bautismo. ¿Qué son los ricos hombres y caballeros sino máquinas de guerra, que cuando están ociosas sólo sirven para oprimir el suelo que ocupan? Cuantos más vasallos les arrebataremos, menos opresión, menos lágrimas habrá. En sus manos las villas están vejadas, y en las de la Iglesia caritativamente regadas. Por eso ves que yo he comprado el tributo enorme que pagaban los pobres el pasar por el puente de San Pelayo de Lugo! Los condes de Galicia lo obligan con todo rigor; de manera que muchos millanos, que no tenían con qué satisfacerlo, eran desahuciados de sus pobres vestidos, que dejaban en prendas; yo, con las ofrendas de esos mismos nobles, he adquirido ese portazgo para suprimirlo, y ya todo el mundo pasa libremente. Los nobles embargaban los bienes de sus acreedores hasta cobrar sus créditos, y si no bastaban, seguían embargando los de sus más próximos parientes, o los de sus amigos; pero yo he prohibido semejante escandaloso y yo hago extensivo todos los días el decreto de auto, y a los jueces les exijo juramento de que han de fallar siempre con arreglo a justicia. Los feudos los doy y don obligaciones suaves; los préstamos, sin usura; ¿y quieres que, obrando así, los nobles me tengan cariño?  
 Más dirá el Prelado, cuyas venerables mejillas arden en santa indignación; si no

# ESPAÑA AL DIA Noticias del Extranjero

## PRENSA OFICIAL GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:  
La cifra de gastos ocurridos en Madrid hasta el mes de junio, que asciende a 14.866.773 pesetas.

## EN LOS MINISTERIOS PRESIDENCIA

El señor Dato ha recibido a los periodistas en la Presidencia.  
Les ha dicho que había recibido comisiones de harineros y de cigarreras, y que el asunto de estas últimas iba por buen camino.

Ha negado piense marchar a San Sebastián.  
El Consejo de administración de la Constructora Naval se ha significado temeroso por la actitud que pueden adoptar los obreros que no quieren volver a trabajar, por si ejercen coacciones, y el señor Dato manifestó que las autoridades del puerto tienen ordenes para impedir se faxa a la ley.

Don Alfonso—ha seguido diciendo el señor Dato—continúa en San Sebastián, en buen estado de salud, y el ministro de Estado me dice, como asimismo el de Gobernación, que no ocurre novedad.

Hay se celebrará Consejo.  
Ante la extrañeza de los periodistas, que el señor Dato dijo que por ahora no habría Consejo, el presidente contestó:

«No ocurre novedad, pero hay que recibir unos expedientes de Guerra y otros de Hacienda.»

El señor Dato ha reiterado el pésame a la condesa de Salvatierra de Alava, y ha telegrafiado al gobernador de Zaragoza negando fundamento al rumor de que el Gobierno iba a incautarse de una fábrica de harinas, para ceder su explotación a los obreros.

## GOBERNACION Se suspende la publicación de "El Sol"

El señor Bergamín recibió esta mañana en su despacho a los periodistas, habiendo sido el motivo de la suspensión de la publicación de "El Sol".

«He experimentado una satisfacción inmensa por la asistencia ciudadana de que dió muestras ayer el pueblo de Barcelona al perseguir a los sindicalistas que trataban de perpetrar un atentado.

Es mayor mi satisfacción por ser la segunda vez en que se da muestra de un elevado espíritu que repudia la comisión de crímenes sindicalistas.

En Huelva, los equipos militares se ocupan en la confección del pan.  
Gracias a ello, la población se halla abastecida de dicho artículo.

Los demás oficios no han secundado el lloro de los panaderos.  
Voy a darles una noticia que afecta a ustedes.

Con todo el dolor de mi alma, mañana se verá obligado a suspender la publicación de "El Sol".

Ayer envié una comunicación a un director, comunicándole con adoptar dicha medida, si seguía excediéndose en su publicación de las dimensiones fijadas en la real orden.

A pesar de ello, hoy ha publicado doce páginas, desobediendo al mandato y obediendo a adoptar el castigo que le impongo.

La real orden debió estudiarse bien por las empresas antes de publicarse, pues una vez adoptada no queda otro remedio que hacerla cumplir.

A la suspensión de "El Sol" seguirá la de "La Vanguardia", «La Veu» y otros periódicos de Barcelona, que han infringido también la real orden.

La suspensión durará dos días.  
Volvió a repetirnos que era inexacta la noticia publicada acerca de la incautación por el Gobierno de las fábricas de harinas, para entregarlas a los obreros.

«Hace tiempo—siguió diciendo—vengo estudiando un proyecto de socialización del pan en Madrid, con objeto de que se lleve a una notable baja en el precio de venta.

Consiste éste en que el Estado se incaute de las fábricas de harina, llegando a ser necesario, a poner en manos del Gremio de panaderos la confección del pan.

Claro está que esta transformación habría de producir los consiguientes recelos y alarmas; pero el Gobierno ya se encargará de arreglar lo conveniente para que nadie saliese perjudicado.

Por cierto que el conde de Salvatierra sustentaba el mismo criterio que yo en las cuestiones sociales.

Los obreros no han entendido bien su situación y su manera de apreciar esta clase de asuntos.

Yo recibí no hace mucho una carta del señor Maestro, en que se mostraba contrario a las detenciones gubernativas, cuyo texto haré público en el Parlamento, si se nos discute sobre ello.»

Preguntado si los sospechosos detenidos en Bayona se hallaban complicados en el asesinato del señor Maestro, según afirma la Prensa, el señor Bergamín repuso: «Los periódicos pueden decir lo que quieren; pero yo, no.»

## TRABAJO

El ministro de este departamento nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales:  
Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de las obras de la fábrica de electricidad de Epila.

Lérida.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de sulfuro, por concederles aumento de sueldo.

Santander.—Han ido a la huelga los obreros panaderos, dejando incumplido el contrato que tenían con los patronos.

Alicante.—En Denia, por diferencias entre varios vendedores de pescado, ha estallado la huelga general.

Tenerife.—Los tranviarios han anunciado la huelga para el día 20, si no se les concede aumento de sueldo.  
El gobernador gestiona que no estalle el conflicto.

## FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:  
GUERRA

Disponiendo que el general de brigada don Salvador Ortíz pase a situación de reserva.

Idem a primera el inspector médico don Eusebio Muro Moles.  
Nombrando inspector médico de la primera región, en comisión, al de segunda don Federico Urtiaga.

Jefe de sección del Ministerio al inspector don José Pastor.  
Promoviendo a inspector de segunda a don Miguel Llongueras.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, a los coroneles señores Ferrer de Castro, don Pedro Claustrachan, don José Doragosa, don Rafael Domínguez, don José Caracul, don Manuel Florio, don Francisco Francés y don Alfonso Albanir.

## Dos decretos

El ministro de Hacienda ha remitido a la firma dos decretos.  
Uno de ellos se refiere al pago en oro de los derechos de Aduanas.

Dispone que a partir del día 16 próximos, los derechos de Aduanas en las mercancías exportadas o importadas se haga en moneda de oro o con cuño de las naciones latinas, Inglaterra, Estados Unidos y cualquier país que disponga el Gobierno.

Podrá hacerse el pago en plata y billetes, siempre que se abone el recargo.  
El otro decreto dispone que los agentes de Aduanas no pueden acogerse a la ley de Huelgas ni coartarse, pues serán multados con 125 pesetas por cada mercancía que dejen de despachar o documentos que no presenten en el plazo debido.

## Petardos en Madrid

En la plaza del Progreso, en las obras del Metropolitano, ha hecho explosión un petardo.

Momentos después, en la calle de la Colegiata, cercana a la plaza del Progreso, ha estallado otro explosivo.

Ambos no han causado daños ni desgracias, pero han producido grandísima alarma.

## Manifiesto

Esta tarde se reunirá a última hora, en la Casa del Pueblo, el Consejo de dirección, con objeto de publicar un Manifiesto, en el que se ofrece apoyo y solidaridad a los obreros del ramo de construcción en huelga.

Se les facilitarán recursos para las necesidades más apremiantes, y se tratará de lograr el triunfo, apelando a la huelga general.

Esta noche se reunirán los delegados de las obras de albañilería.

## Contrabando de azúcar

Badajoz.—Poco antes de salir el tren correo portugués, los carabineros que prestaban servicio en la estación descubrieron un importante contrabando de azúcar, oculto en la máquina.

El maquinista fué detenido, e impidióse que saliera el tren.  
Centenares de familias que marchaban a veranear a las playas portuguesas protestaron contra la detención del tren, y se armó un alboroto, interviniendo las autoridades y el gendarme portugués.

El tren salió con muchas horas de retraso.

## Huelga general

Villagarcía.—Continúan en el mismo estado los conflictos pendientes.  
Han sido clausurados la Casa del Pueblo y los centros obreros, por entenderse que la huelga es ilegal.

Han sido detenidos los presidentes de la Sociedad de serradores mecánicos y de los Sindicatos obreros y mineros.  
La benemérita ha dado algunas cargas.  
Los mineros han decidido ir al paro, por la detención de su presidente.

Han sido secundados por los cargadores y descargadores del muelle.  
Han llegado más fuerzas de la benemérita.

En la Alcaldía se celebró una reunión para tratar de solucionar el conflicto.  
Asistieron el alcalde, juez de instrucción y teniente de la Guardia civil.

No se llegó a un acuerdo, siendo las impresiones pesimistas.  
Se nota escasez de pan, leche y pescado, pues los abastecedores forasteros se abstienen de concurrir a los mercados, ante el temor de que les ocurra algún desagradable incidente.

## Vista causa por jurados, suspendida

Oviedo.—Con motivo de verse la causa ante el Jurado contra el minero Vicente Madera, en los alrededores de la Audiencia se ha estacionado gran número de obreros.  
Las presunciones adoptadas han sido extraordinarias.

Patrullan constantemente fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería, impidiendo la formación de grupos.  
Al abrirse el juicio, el secretario de Sala ha leído certificaciones médicas manifestando que los jurados estaban enfermos.

Por esta causa se ha suspendido la vista, para proceder a sorteo supletorio.  
Reina gran expectación.

## Incendio

Sevilla.—En un garaje de la calle de San Isidro se produjo un incendio, por haberse inflamado un bidón de gasolina.  
Se han quemado varios automóviles, entre ellos una propiedad del alcalde.

## ¿Atentado?

León.—Entre las estaciones de Villamarco y Santa María, el maquinista del tren mixto número 425 observó que en la vía estaba colocado un objeto de grandes dimensiones, que podía determinar el descarrilamiento.

Detuvo el convoy, y la pareja de la Guardia civil reconoció la vía, donde encontró el tope de un vagón, colocado en tal forma sobre uno de los rieles, que podía haber sido depositado por una mano criminal.

La pareja recorrió los alrededores, sin encontrar nada anormal.

## Serie de huelgas

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los metalúrgicos, por no haberseles concedido aumento de jornal.  
También se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de regadío.

## Almacén de madera, incendiado

Lérida.—En la mañana de ayer se produjo un incendio en un almacén de maderas de las inmediaciones de esta ciudad, propiedad de la viuda de Araya.

Los bomberos lograron sofocar el incendio, sin que se produjeran grandes daños.  
Hay indicios para suponer que se trata de un hecho intencionado.

## Las ocultaciones de trigo

Zaragoza.—La Liga de consumidores ha dispuesto celebrar el domingo un mitin y manifestación.  
Protestarán contra el encarecimiento de las subsistencias.

El gobernador ha dispuesto la salida para los pueblos de los inspectores de Abastecimientos.  
Llevarán la orden de denunciar las ocultaciones de trigo, para imponer fuertes multas.

Se dispone el gobernador a autorizar el funcionamiento de los molinos rurales, para prevenirse, por si los obreros de la capital se declaran en huelga.

## Sucesos

### Estafador detenido

La policía ha detenido a un individuo llamado Félix del Olmo Fernández, de 27 años, empleado del Banco Castellano de Valladolid.

Dicho sujeto, hallándose empleado en el citado Banco, estaba 100.000 pesetas y escapó de dicha capital.

Esta detención es de importancia, pues el individuo en cuestión tenía preparadas letras para negociar, por valor de 1.500.000 pesetas.

Los agentes de Vigilancia que han practicado la detención son los señores Ferrer y Gómez, verificándola en la calle de Gracia, esquina a la de Padilla.

### Salvajada

Continúan sus zafos apedreando autos. Ayer, en Coferentes, al paso del correo, fué apedreado.

La guardia civil ha detenido a uno de los muchachos autores de la salvajada.

Al bajar de uno de los tranvías el teniente coronel don Alvaro Lema Ruiz ha tenido la desgracia de perder el estribo, cayendo y produciéndose la lujación del hombro izquierdo, lesión que ha sido calificada de leve por el médico señor Pérez de Tudela, que le ha curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

### Choque

Ayer mañana ocurrió un choque entre un tranvía de la línea de Burjassot y un carro, que por un verdadero negro no ocasionó desgracias personales.

Poco después de las ocho descendió por la calle de Jorge Juan del citado tranvía un pasajero, y como en dicho punto existe una pendiente muy pronunciada, el coche, a pesar de ir con el registro cerrado, se deslizó con bastante velocidad, yendo a chocar con un carro cargado de piedra, que en la misma dirección iba por la vía.

Hay que hacer constar que testigos presenciales vieron los esfuerzos que el conductor hizo para parar el convoy; pero por una verdadera coincidencia, ni el freno de mano funcionaba, ni el eléctrico, ni el anero, y claro, con todas estas circunstancias para el viento, no cesó de ir a la parte delantera, y que los pasajeros y conductor no sufrieran más que el susto consiguiente.

Pero lo curioso del caso ocurrió después, cuando al presentar el conductor en el depósito de Godella el coche para su reparación, el jefe de dicho depósito no quiso hacerse cargo del parte, por asegurar que los frenos funcionaban admirablemente.

Nosotros, que hicimos el viaje hasta Valencia en el referido coche, podemos asegurar en absoluto que los frenos no funcionaban, y que dicho jefe, para salvar su responsabilidad, cometió una arbitrariedad no aceptando como hecho un parte que en absoluto respondía a la verdad.

Trasladamos esta denuncia al señor Ramirez para que compruebe la verdad y ordene que los coches salgan de cochera por lo menos con las debidas garantías para la vida de los viajeros.

### Accidentes

En la casa de Socorro del Museo han sido curados Rafael Castá, de 18 años, que trabajando en un taller de la calle de Marchalanes, se ha lesionado la mano derecha; Cayetana Más Masía, de cuatro, que ha caído, hiriéndose en la frente; Miguel Arnaiz Sabater, de 20, que se ha causado una gran contusión en el muslo derecho, a consecuencia de una caída, y Mercedes Viguier, de 15, que se ha dislocado el codo derecho en un golpe.

### Contrabando de tabaco

Ayer, día de saca, se formaron las correspondientes colas, originándose las cuestiones que tales hechos producen.

En el estanco de la calle de Ciscar, de don Faustino Ortiz, el escudero revisó los caracteres de motín, por haber sido sorprendido el estancoero entregando tabaco a un sujeto, para la reventa.

El soldado del regimiento de Infantería de Marina, José Aparicio, y el paisano Cándido Castro, detuvieron al sujeto en cuestión, y el estancoero, llevándolo al Gobierno civil, donde prestaron declaración, al igual que varios paisanos y militares que presenciaron el hecho.

El expediente fué remitido a la Delegación de Hacienda.

### Academia Sanchis Ordines

Preparación completa para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Náutica, Aduanas, Peritajes, Banco de España, Tabacalera, Monte de Piedad, Sobresalientes, Auxiliares de Catastro y Cuerpo de Prisioneros.—Clases especiales de Francés, Matemáticas y Mecanografía para ambos sexos.

Preparación sólida para las próximas oposiciones a Escuelas Nacionales.

Profesorado competente

Rey Don Jaime, 4, principal.—Valencia

## Ante el bolcheviquismo Hungría no moviliza

Nauen.—Desvirtuando los rumores recientemente y con insistencia propagados sobre una próxima movilización en Hungría, y fundados en supuestos preparativos de ataque de parte de Estados vecinos a la misma, por conducto oficial se declara que en Hungría no se ha dispuesto ni se piensa disponer movilización alguna, entre otras razones por faltarle las condiciones previamente indispensables para toda organización militar.

En Octubre de 1918, todos los contingentes húngaros de los frentes de batalla depositaron las armas, y el resto del material de guerra que existía en el país salió del territorio con ocasión de la ocupación rumana.

Hungría actualmente no posee material de guerra ni aun para los escasos efectivos que le ha concedido la Entente.

Con hombres sin armas ni material de guerra ni municiones, no se comprende potencia alguna militar ni acto alguno propio de ella, como fuera, sin duda, la movilización.

## Optimismo alemán

Nauen.—En la Prensa alemana predomina la esperanza de que la moderación del Gobierno de los soviets y la influencia calmante de Lloyd George sobre Francia, conseguirán evitar una nueva guerra sangrienta en Europa.

«La Gaceta de Colonia» señala que la Entente hasta ahora no ha hecho ningún anuncio oficial de querer respetar la neutralidad alemana.

## Palabras de Millerand

París.—El enviado especial del «Echo de París» en Hythe, M. Marcel Houtin, interviniendo a M. Millerand antes de marchar.

El presidente del Gobierno francés dijo con palabra reposada y enérgica: «Mi criterio se resume en pocas palabras:

Primero. El Tratado de Versalles dió la independencia a Polonia; pues esa independencia se mantendrá.

Segundo. El Tratado de Versalles dió a Polonia fronteras occidentales, que no sólo la protegerían, sino que garantizarán la seguridad de la Europa occidental; pues esas fronteras se mantendrán.

Las últimas palabras las pronunció monseñor Millerand con significativa fuerza y acentuación.

M. Houtin no ocultó al presidente del Consejo francés que la opinión pública francesa observa con inquietud bastante grande los sucesos de Polonia, y le preguntó si no se llegaría a movilizar las tropas francesas, a lo que M. Millerand, encogido de hombros y riéndose, dijo: «No se trata de ello; fuera estúpido.»

## A la Sociedad de las Naciones

Varsovia.—En vista de la actitud de los soviets, el ministro de Negocios extranjeros de Polonia ha dirigido al secretario general de la Sociedad de las Naciones un telegrama en el que hace constar lo siguiente:

«A pesar de la declaración que hizo el Gobierno polaco ante el Consejo Supremo el día 6 de Julio, y a pesar de sus continuos esfuerzos para obtener una paz duradera, el Gobierno de los soviets se niega a negociar las condiciones de armisticio.»

El Gobierno polaco hará todos los esfuerzos para lograr una paz compatible con el honor nacional y declina toda responsabilidad por la continuación de la guerra.»

## Opiniones inglesas

Londres.—Comentando el discurso de Lloyd George, el «Morning Post» dice que después de las declaraciones del primer ministro, los bolcheviques de Inglaterra tendrán alguna dificultad para persuadir al público, al cual hacen un llamamiento, de que el Gobierno, por capricho, lance al país a una guerra contra Rusia.

El primer ministro ha definido claramente la política del Gobierno, y esta política es también la de los aliados.

Si los obreristas lanzan un reto al Gobierno, Lloyd George debe aceptarlo, y obrando así tendrá el apoyo sincero de todos los leales ciudadanos que no han ido a la guerra con el objeto de someterse en seguida a la tiranía de la Unión del Trabajo, dirigida por revolucionarios, estrechamente unidos al despotismo extranjero.

El «Daily Telegraph» declara: «Si nos prestásemos a la supresión de las cláusulas polacas del Tratado de Versalles, Alemania, quizá en colaboración con Rusia, intentaría hacer desaparecer otros artículos.»

El «Times» dice que en la Conferencia de Minsk se verán las verdaderas intenciones de los bolcheviques.

Veremos si realmente se tiene la intención de llegar a una paz justa y razonable con Polonia o si su intención es aplastarla y hundirla.

De esto depende la actitud de los aliados.

## Los bolcheviques en Polonia

Zurich.—Un radiograma alemán describe el modo cómo proceden los bolcheviques en su avance.

Precedidos por la caballería, los comisarios del pueblo entran a caballo con los cosacos en las ciudades polacas.

Su primer acto es organizar mítines comunistas y hacer discursos en los que dicen a la población que no teman a los rojos, y prohíben la venta de bebidas alcohólicas bajo pena de muerte.

Luego anuncian que el alcalde polaco ha sido relevado de sus funciones, así como el comisario de Policía, y se constituyen los soviets como en Rusia.

Los soviets de los pueblos se componen de dos comisarios, y los de las ciudades, de tres.

Por de momento estos comisarios son nombrados por un oficio y constituyen el Comité revolucionario.

## La Prensa francesa

París.—Pocos diarios comentan el discurso pronunciado por Lloyd George. Sin embargo, «Le Petit Parisien» y «Le Journal» dicen que Lloyd George intentó evidentemente ganar a los laboristas y convencerles de la legitimidad del objetivo perseguido por los aliados.

«Le Journal», comentando algunos párrafos del discurso, proclama que Lloyd George habló solamente en nombre de Inglaterra.

«Le Figaro» lamenta tener que comprobar que Lloyd George se abstuvo de comentar el lazo de unión entre Alemania y Rusia.

## Un programa bolchevique

Varsovia.—En previsión del avance sobre el territorio polaco, el órgano oficial del Gobierno de Moscú publicó el 29 del mes pasado unas instrucciones sobre la manera de dar a la población el régimen sovieta.

El preámbulo explica que es necesario llevar a cabo una guerra sin cuartel y realizar una carnicería total.

En dichas instrucciones se ordena: a) Primero. Emplear el método del terror colectivo contra los campesinos acomodados, que deben ser exterminados, sin excepción. Esa misma medida debe emplearse contra los demás polacos.

Segundo. Llevar a cabo el secuestro de toda la cosecha de trigo e imponer por la fuerza el transporte del citado cereal al punto que se indique.

Esta medida se refiere a la totalidad de la producción de trigo.

Tercero. Fomentar la inmigración del proletariado ruso, organizando la colonización.

Cuarto. Cada aldea y ciudad polaca debe ser guarnecida por destacamentos rusos, mientras que en ellas población polaca.

Quinto.—El personal de los Tribunales revolucionarios que funcionan en los territorios ocupados será quintuplicado, no pudiendo ocupar los puestos más que rusos originarios de la Rusia central.

## El régimen soviético

París.—Han regresado de Rusia los señores Cachin y Frossard.

Interrogados por el diario «Le Populaire», han dicho que habían recibido en Rusia una cálida acogida.

«Nuestros camaradas rusos con socialistas como nosotros mismos, y nos recuerdan todo lo que hemos dicho desde hace veinte años.»

Sus tesis las hallamos semejantes a las expresadas por Guesde; pero el hecho capital es que ellos han realizado el establecimiento del socialismo.

Venimos encantados de lo que hemos visto, y resueltos a dar un mayor impulso a la acción socialista, para el triunfo próximo de nuestra doctrina.

Frossard se declara personalmente partidario de la adhesión inmediata a la Tercera Internacional.

«Cualquier socialista, después de lo que hemos visto—dice—habría hecho lo mismo que nosotros. A mi modo de ver, no hay otra solución para el partido más que la afiliación a la Internacional comunista.»

Los representantes de los independentes alemanes en Moscú son partidarios de la adhesión completa de su partido.

Hablado de la situación en Rusia, dice Frossard que jamás ha sido tan favorable para el triunfo de la revolución.

«Sin embargo—dice—nuestros camaradas luchan con enormes dificultades económicas; pero la unidad nacional se ha reconstituido totalmente contra la agresión polaca.»

El ejército rojo se compone ahora de dos millones y medio de soldados.

Los cuadros están compuestos por oficiales del antiguo régimen o proletarios que combatieron en el ejército zarista; pero los oficiales ya no son elegidos por los soldados, sino que proceden de numerosas escuelas militares.

Frossard dice que trae del ejército rojo una impresión prodigiosa. Asistió a varias revistas pasadas por Trotzky, y adquirió la centumbración de que los ejércitos de los países que intentasen atacar a Rusia serían aplastados como el ejército polaco.

Opina Frossard que la situación interior, desde el punto de vista económico, es muy grave en Rusia, pues el bloqueo de la Entente y la agresión polaca han aumentado las dificultades.

Rusia se ve obligada a no trabajar más que para la guerra, si bien el proletariado está dispuesto a todos los sacrificios para el triunfo de la revolución, aunque para ello sufra hambre.

Todas las tentativas contrarrevolucionarias han fracasado. El ejército rojo cogió a Klotchak y Donikin material de guerra para un año.

Frossard confirma que Klotchak fué fusilado. Confirma también la muerte del zar, quien—dice—murió igualmente en el espíritu del pueblo, pues nadie piensa ya en ninguna restauración.

En cuanto a la dictadura del proletariado, se refleja en realidad en el mismo partido bolchevique.

El Comité central del partido se compone de 19 miembros; toma todas las decisiones importantes, y es verdaderamente el amo.

El partido consta de 620.000 miembros, 80.000 de los cuales son campesinos.

Los adheridos son escogidos cuidadosamente, y están dispuestos a todos los sacrificios.

Termina diciendo Frossard que los intelectuales no se adhieren al partido.

El socialismo reviste en Rusia un carácter únicamente proletario.

## ALEMANIA

### El marco sube

Ante las perspectivas de una próxima paz entre Polonia y Rusia y las noticias oficiales sobre la buena cosecha alemana, así como por los serios esfuerzos del Gobierno para contrarrestar la falta de trabajo, ha experimentado una sensible mejora el cambio del marco en la Bolsa de Berlín.

### Turcos y alemanes

Londres.—Anuncian de Berlín al «Daily Telegraph» que Enver Bajá ha ido a Berlín en secreto, y aunque la Prensa guarda silencio sobre esta visita, se insinúa que Enver Bajá ha celebrado entrevistas con Ludendor

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Tiroteo entre la guardia civil y los sindicalistas. Un sindicalista gravemente herido

Un grupo de sindicalistas apostados esta noche cerca de la fábrica de retas metálicas del señor Riviere, en la barriada de Casa Améniz, fue sorprendido por la guardia civil, que les dio el alto.

Los sindicalistas contestaron a la intimidación haciendo fuego contra la benemérita.

Esta contestó en igual forma, cruzándose entre ambas partes buena número de disparos.

De la refriega resultó herido de un balazo en el hipocóndrio izquierdo, de pronóstico grave, José Solanas, de 24 años, soltero, mecánico, habitante en la calle de Galá, de la barriada de Sans.

Fue conducido al dispensario municipal de Santa Madrona, donde fue auxiliado, y luego trasladado al Hospital de la Santa Cruz.

La guardia civil y policía han detenido a cinco individuos en la carretera de Casa Améniz.

Fueron puestos a disposición de la competente autoridad.

El atentado de Hospitalet

Ha sido detenido un sujeto llamado Magín Roda, a quien se le supone complicado en el atentado de Hospitalet.

El Juzgado de San Felip de Llobregat ha empezado la instrucción de las diligencias sumarias.

Ante el juez desfilaron por la mañana cinco somatenistas, diciendo que accedieron al ser los disparos, pero que no han intervenido en el hecho, pues solamente dispararon sus armas como aviso al salir de sus domicilios, que se hallan algo distantes de la calle de Santa Eulalia.

Esta tarde declararon otros seis somatenistas.

Terminadas dichas declaraciones, el juez señor Martínez practicó una inspección ocular en el lugar donde cayó muerto el somatenista Pedro Fort, y en la barriada donde fue herido el sindicalista Figuerola.

En este mismo punto levantó el juez un plano del sitio donde está el mortuorio, y del desecho que se nota en la pared posterior.

Se asegura que poco después de ingresar en el dispensario el herido Figuerola, al quitarse la ropa para ser atendido por los médicos de guardia, cayó de uno de los botecillos de su bolsa un papel escrito en catalán, en el que se decía:

«Compañeros: Jurad ante mi tumba, que vengareis la muerte que me han dado.»

Este papel, que fue leído por varias personas antes de que llegara a Hospitalet el Juzgado de San Felip, parece que desapareció, ignorándose cómo y cuándo pudo ser escrito.

El muerto, Pedro Fort, era socio del Centro Tradicionalista de San Andrés de Palomar.

Declaraciones del gobernador

El gobernador, hablando esta noche con los periodistas sobre un suceso que ha publicado el periódico «Hoy», en el que se habla del desquite de la Federación Patronal contra la actuación del señor Bas, y que dicha Federación se propone comprender una campaña muy enérgica contra el gobernador, el señor Bas ha dicho lo siguiente:

«Supongo una aberración quien crea que yo puedo establecer más pactos y contratos que los que me permite mi cargo de gobernador.»

Si se quiere hacer campaña para que presente la dimisión, tiene desde luego la partida ganada, porque desde que me posesión del cargo, el Gobierno puede reemplazarme cuando le parezca.

Ello me satisface, porque mi voluntad está siempre dispuesta a cesar en el mando de esta provincia.

Conste que yo soy un gobernador dimisionario.

Yo—terminó declarando el gobernador—no tengo absolutamente ninguna relación con los elementos sindicalistas, aunque con muchos de ellos haya hablado, máxime estando las puertas de mi despacho abiertas para todos los que quieran conferenciar conmigo.»

Dijo también el gobernador que el conflicto planteado en la fábrica del señor Grau, de Sabadell, lo consideraba «muerta», esperando que mañana reanuda el trabajo todos los obreros.

Las bases que han aceptado las partes litigantes, y que han dejado resuelto el conflicto, son:

Primera. Volver mañana al trabajo todos los obreros.

Segunda. Nombrar una comisión mixta de patronos y obreros para que resuelva las cuestiones que se presenten.

Si en esta comisión no hubiera unanimidad de pareceres, intervendrá como árbitro el gobernador.

Conflictos sociales

Se declararon hoy en huelga los atrañiles de las obras que está realizando la Compañía Transmediterránea.

Piden una peseta de aumento en los jornales.

El gobernador manifestó a los periodistas, que puede darse por resuelta la huelga que sostienen los obreros de los ferrocarriles eléctricos de Cataluña.

También dijo que estaba casi resuelta la de metalúrgicos de Tarrasa.

Expresó también su satisfacción por la conducta que el pueblo sigue con motivo de los atentados sociales.

También elogió la conducta de los agentes de Vigilancia que contribuyeron a la detención de Agustín Barrera en la calle de Escudellers.

Detenciones importantes

En el domicilio del Sindicato obrero, establecido en una de las calles más im-

mediatas a la Rambla, en el distrito de Atarazanas, la policía ha detenido a cinco camareros que se habían reunidos en la terraza.

Según parece, la policía se enteró de la reunión por determinadas confidencias. Dichos individuos se encontraban en aquel sitio cumpliendo un determinado proyecto.

El gobernador, al dar cuenta de estas detenciones, se mostró muy reservado.

Madrid

Cierre de la Bolsa

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

Poco después de las seis quedaron los ministros reunidos en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El señor Dato llegó a las cinco y no pudo ser visto por los periodistas.

El ministro de la Guerra llevaba varios expedientes sobre acuartelamientos, obras de ingeniería y carreteras en África.

«Como estos asuntos no pueden dilatarsé, regué al presidente que reuniera el Consejo.»

El señor Bergamín dijo que seguiría tratándose en el Consejo de trigo y harinas.

«Esto—añadió—interesa más al país que si yo tengo o no amores ilícitos con los sindicalistas.»

Hay que apretar las diapijias para evitar la codicia.

En esta cuestión hay que compendiar la ley económica con la ley moral.

«Aquella es de libre concurrencia, y ésta la marca de la conciencia.»

El señor Ortúño llevaba expedientes sobre canalización del Manzanares.

El ministro del Trabajo dijo que mañana entrarían al trabajo los obreros de Sabadell, y que pasado mañana se reunirá la comisión mixta para redactar la solución definitiva.

LA SALIDA

El Consejo terminó después de las nueve de la noche, haciéndose a la siguiente hora oficial.

«El ministro de Trabajo dio cuenta del estado de las huelgas de Ribón y Utrero, y del raso de construcción de Madrid, cuyo estudio exige el mayor cuidado y atención por parte del Gobierno.»

Respecto al ramo de construcción, el Gobierno considera que el procedimiento ya iniciado de entenderse con los propietarios y obreros puede facilitar la solución total del problema.

El presidente dio cuenta al Consejo de la exposición que le han presentado las comisiones de agricultores y harineros con las conclusiones de la asamblea, las cuales se estudiarán por el Gobierno.

Se acordó intensificar las compras de trigo del extranjero y fortalecer las medidas prohibitivas de exportación, encargando al ministro de Fomento reuna y aparte para un próximo Consejo el conjunto de datos estadísticos necesarios para adoptar las resoluciones precisas que han de modificar el régimen establecido.

El ministro de Fomento sometió a la aprobación del Consejo un proyecto reforzando el presupuesto adicional de obras de encauzamiento del Manzanares, cuyo importe asciende a 1.500.000 pesetas.

El ministro de la Guerra obtuvo la aprobación del Consejo para los decretos relativos a la adquisición de terrenos para construir un cuartel en Burjós y para ampliación de los cuarteles de Alfonso XIII en Barcelona, y de infantería en Alcoy y en Algeciras.

También dio cuenta de las medidas adoptadas para intensificar la acción civilizadora de nuestra penetración en Marruecos en toda la zona de influencia española.

El ministro de Hacienda obtuvo autorización para negociar o garantizar las operaciones de crédito necesarias para llevar a la práctica las medidas de saneamiento adoptadas por la Comisión internacional de Tánger, cuyo importe asciende a 500.000 pesetas.

El ministro de la Gobernación negó que el Consejo se hubiera ocupado del problema de los transportes.

Anunció que después que regresó de Santander se verificará el próximo lunes nuevo Consejo de ministros.

La Federación Patronal y el gobernador de Barcelona

Contestando al rumor que circuló ayer de que el representante en Madrid de la Federación Patronal de Cataluña intentaba adquirir o alquilar un periódico para emprender una campaña contra el gobernador de Barcelona, el secretario de la Federación nos ha enviado una nota diciendo:

«La Federación Patronal de Barcelona, y muy especialmente su presidente señor Graupera, no ha pensado nunca ni ha realizado gestión alguna para ponerse en relación con periódicos de esta corte para combatir la actuación del gobernador civil de Barcelona, pues ha sido norma constante de dicha entidad no mezclarse en las luchas de carácter político, y no tiene especial motivo para rectificar su criterio ni para combatir como se supone al gobernador civil de Barcelona.»

Proyecto de empréstito

En el Ayuntamiento se leyó esta mañana el proyecto de empréstito presentado por el alcalde, conde de Lipián.

Este expuso todos los detalles de las obras a realizar.

La minoría socialista se mostró en absoluto en desacuerdo con las obras propuestas, presentando un contraproyecto,

que responde de todo fue desechado por el consejo de administración.

Esto motivó la retirada de los socialistas, anunciando que combatirán por todos los medios el proyecto del alcalde, que será perjudicial.

Los cambios

La moneda extranjera se cotiza regularmente. Las libras suben ocho céntimos, y los marcos, diez.

Por el contrario, las liras caen de 35'50 a 33'25, y los dólares, de 6'66 a 6'60.

Los francos no modifican su precio anterior. En los fondos públicos sube la paridad del interior 25 céntimos al contar.

En valores industriales se opera poco. El Banco de España gana un céntimo, y los Nortes, tres.

Francia y Rusia

Londres.—El «Daily Telegraph» cuenta que en las alas oscuras londinenses circula el rumor de que la respuesta del Gobierno de los soviets al reconocimiento por Francia del Gobierno de Wrangel, será la declaración categórica de guerra entre Francia y la Rusia soviética.

No se ha podido confirmar la veracidad de esta noticia.

Comentarios de la Prensa

París.—Los periódicos de hoy comentan con preferencia el acuerdo del Gobierno relativo al reconocimiento del general Wrangel en la Rusia del Sur.

Estiman que Millerand ha seguido lógicamente su política respecto a Rusia.

Zaragoza.—El alcalde ha presentado al Ayuntamiento una proposición, en la que pide, en vista de la imposibilidad de acometer la resolución de los problemas, tal como los propone el gobernador.

Se acordó que el Ayuntamiento se abstenga de intervenir, pues no considera prudente ponerse frente de la población, que es eminentemente agrícola.

También se acordó conceder al Gobierno un plazo de 48 horas para que facilite los medios a la población para su abastecimiento.

El Ayuntamiento en pie se marchó al Gobierno civil para entregar el acta de la sesión, declarando que esta actitud no significa rebeldía, sino la impotencia frente al conflicto.

El gobernador prometió telegrafiar al Gobierno y les manifestó su propósito de hacer todo lo posible para que no falte pan en la población.

Se temen disturbios si se eleva el precio del pan.

A Biarritz

San Sebastián.—Esta tarde ha marchado don Alfonso a Biarritz.

Fuegos acrobáticos

San Sebastián.—Durante los juegos acrobáticos realizados en la playa, uno de los artistas, al hacer una pirueta, chocó contra la arena y se rompió la columna vertebral.

Fue llevado al Hospital en gravísimo estado.

Tala de árboles

Granada.—Reina indignación en el vecindario por haber comenzado la tala de árboles en el histórico edificio de la Alhambra.

Obedece ésta al criterio del arquitecto, que sostiene la necesidad de la tala para conservar el monumento.

La huelga de la Constructora

Ferrol.—El Comité de huelga ha conferenciado con el director de la Constructora Naval, para tratar del conflicto pendiente.

Paréceme que el director manifestó al Comité que espera instrucciones concretas del Consejo de Administración.

Huelga de cocheros

Cádiz.—La huelga de cocheros continúa igual.

El Sindicato de transportes ha celebrado una reunión, en la que ha acordado persistir en el boicot contra la Transatlántica.

Grupos de huelguistas intentaron ponerse en contacto con los tripulantes de dicha Compañía.

La huelga de metalúrgicos

Zaragoza.—Se ha declarado en huelga general los metalúrgicos.

Piden doce pesetas de jornal.

La Salve a la Patrona

San Sebastián.—El sábado, víspera de la Asunción, Patrona de esta capital, se cantará en la parroquia de Santa María la tradicional Salve, a la que asistirán don Alfonso.

Huelga solucionada

Derrota del sindicalismo

Murcia.—Se ha solucionado la huelga de los obreros de la piel, los cuales han reanudado el trabajo, y todos se han dado de baja hoy mismo en el Sindicato único.

También se han dado de baja como socios en la Casa del Pueblo.

Los patronos han aumentado a todos sus operarios los jornales.

Entre los elementos directores del sindicalismo reina gran indignación contra los obreros del ramo de la piel.

Los trigos y las harinas

Murcia.—En todos los pueblos reina gran disgusto, con motivo de la real orden regulando los precios de los trigos y de las harinas.

En la Cámara Agrícola se ha celebrado una importante asamblea, en la que se han pronunciado discursos violentos contra la mencionada real orden, y han acordado si ésta no es derogada, no sembrar trigo el próximo año.

Con datos fidedignos a la vista se ha demostrado que, a consecuencia del aumento en los jornales, los propietarios de trigo pierden dinero si lo venden el precio regulado por la mencionada real orden.

El carbón chino

París.—Los ferrocarriles de Dinamarca acaban de hacer un pedido de diez mil toneladas de carbón a la China.

Esta orden ha coincidido con la de cien mil toneladas, cuya entrega debe hacerse en Marsella.

Mientras en todos los países decrece la producción de carbón, en China, a pesar de sus guerras civiles, mejora el rendimiento.

dando salir la entrada al trabajo, incluso con atenuados personales.

Los católicos reanudarán por la tarde. Madera, con varios compañeros y su hermano Camilo, se dirigió a la fonda a dormir.

Detrás de ellos iba el Laureano. Al entrar, oyó una descarga, cayendo herido Camilo.

Entonces dirigióse Vicente Madera a socorrer a su hermano.

Los socialistas, apostados en casa Gallego, habían hecho disparos.

Los guardias civiles condujeron a Camilo al Centro.

Vicente salió luego de apagar la sed, yendo a la clínica del doctor Cervino a ver a su hermano.

Salió con otros dos compañeros, y después de dar un paseo, pues se sentía mal, llegó hasta Campegos.

Al regresar vieron a la guardia civil hablando con un paisano, que huyó al tratar de abofetearle.

Vicente y su acompañante corrieron para ver quién era el paisano, sin lograrlo.

Sólo lo vieron por la espalda. Afirma que no oyó ningún disparo entonces.

Sólo hubo disparos en casa de Gallegos.

A preguntas del acusador, dice que no conocía a Laureano Martínez, que resultó ser el individuo que huyó de la guardia civil.

Los peritos médicos informan, afirmando que el disparo que mató a Martínez hizo de frente.

Comienza el examen de testigos de cargo.

Declara la viuda del muerto y habla el defensor

Seguimiento declara la viuda del obrero Laureano Martínez, que resultó muerto.

Al terminar su extensa declaración la viuda de Laureano, el defensor dice que las primeras declaraciones las prestó la viuda dieciséis días después de ocurrido el suceso.

Llama la atención de los jurados sobre este detalle.

Otro testigo dice que vio al sargento de la benemérita, acompañado de un paisano, el cual le dijo que era Madera, añadiendo que vio que el paisano disparaba.

El defensor hace resaltar que el testigo que habla no reconoció a Madera en rueda de presos.

Otros testigos de cargo declaran que vieron a Madera corriendo detrás de Laureano, pero que no le vieron disparar.

Otros testigos dicen que oyeron tres disparos; otros, que dos, y algunos, que un disparo solamente.

Las actuaciones son extraordinarias. Los alrededores de la Audiencia están tomados militarmente.

Para presenciar la vista han llegado varios miles de mineros, tanto del Sindicato católico como del socialista, presentando la población un extraordinario aspecto.

Hay gran agitación y se temen desórdenes.

Los socialistas han multiplicado los anónimos a los jurados, amenazándoles de muerte si no condenan a Madera.

No ha podido constituirse el tribunal hasta por la tarde, a causa de haber presentado muchos jurados certificaciones de encontrarse enfermos.

Se celebró un sorteo entre los suplentes, pudiendo por fin constituirse el tribunal.

A última hora las impresiones son pesimistas.

Unos comentarios

Vigo.—Comentando las declaraciones que «El Mañán» atribuye a don Alfonso, un periódico recuerda la entrevista celebrada por don Alfonso con el kaiser, en el puerto de Vigo.

No se sabe qué clase de conversación sostuvieron; pero por autorizadas referencias que trascendieron a muy pocas personas, se supo que el kaiser, que estaba entonces en el apogeo de su poderío, habló a don Alfonso en un tono tan de protección, que no pudo menos de causar en éste un efecto desagradable en su ánimo.

Huelga de metalúrgicos

Zaragoza.—Se ha declarado en huelga general los metalúrgicos.

Piden doce pesetas de jornal.

La Salve a la Patrona

San Sebastián.—El sábado, víspera de la Asunción, Patrona de esta capital, se cantará en la parroquia de Santa María la tradicional Salve, a la que asistirán don Alfonso.

Huelga solucionada

Derrota del sindicalismo

Murcia.—Se ha solucionado la huelga de los obreros de la piel, los cuales han reanudado el trabajo, y todos se han dado de baja hoy mismo en el Sindicato único.

También se han dado de baja como socios en la Casa del Pueblo.

Los patronos han aumentado a todos sus operarios los jornales.

Entre los elementos directores del sindicalismo reina gran indignación contra los obreros del ramo de la piel.

Los trigos y las harinas

Murcia.—En todos los pueblos reina gran disgusto, con motivo de la real orden regulando los precios de los trigos y de las harinas.

En la Cámara Agrícola se ha celebrado una importante asamblea, en la que se han pronunciado discursos violentos contra la mencionada real orden, y han acordado si ésta no es derogada, no sembrar trigo el próximo año.

Con datos fidedignos a la vista se ha demostrado que, a consecuencia del aumento en los jornales, los propietarios de trigo pierden dinero si lo venden el precio regulado por la mencionada real orden.

El carbón chino

París.—Los ferrocarriles de Dinamarca acaban de hacer un pedido de diez mil toneladas de carbón a la China.

Esta orden ha coincidido con la de cien mil toneladas, cuya entrega debe hacerse en Marsella.

Mientras en todos los países decrece la producción de carbón, en China, a pesar de sus guerras civiles, mejora el rendimiento.

Deportistas españoles

Amberes.—Han llegado los equipos de atletas y deportistas españoles que han de tomar parte en la olimpiada.

Fueron recibidos por el duque de las Torres y señores Bartrina y Aguilar, presidente, secretario y vocal, respectivamente, del Comité olímpico español.

Treinta y cinco tomaron parte en el concurso.

Vienen con la esperanza de alcanzar algunos premios.

Reo de muerte

Burgos.—Se han recibido órdenes para ejecutar al reo de muerte Cándido Ayala.

Se ha comenzado a enviar telegramas a Madrid pidiendo el indulto.

Un cadáver

Murcia.—En Cartagena ha aparecido un cadáver de mujer, cuya cabeza se hallaba entre dos piedras.

Creese en un crimen.

Identificado el cadáver, resultó ser una criada de servicio llamada María Oлива, de 25 años de edad.

El pantano de Taidilla

Murcia.—Ha causado gran júbilo la noticia recibida por el señor La Clerve, de haberse aprobado el proyecto del pantano de Taidilla.

LA PRENSA EL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Trata de la política de exclusivismo de clases que se sigue.

Dice que los Gobiernos deben gobernar para todas las clases.

EL CORREO ESPAÑOL

Publica el «Motu proprio» del Papa sobre el socialismo.

EL DEBATE

Publica un artículo tratando de la cuestión social.

Dice que los agricultores y productores son los que piden sacrificios en obsequio del bien general, para evitar el estallido revolucionario.

A este propósito recuerda que la revolución comenzó al grido de «Queremos pan!», dado en los suburbios de San Petersburgo.

EL SIGLO FUTURO

Hace un resumen de los juicios que han publicado los periódicos sobre el crimen de Valencia, y deduce que la situación social mejorará solamente cuando se apliquen las doctrinas católicas para la solución de los problemas sociales; pero de modo integral, no a medias.

La suspensión de «El Sol»

El gobernador manifestó a los periodistas que se ha remitido a «El Sol» una orden mandando suspender la publicación los días 13 y 14 del mes actual.

Ello sin perjuicio de que se sigan los trámites del expediente incoado en el Gobierno, con el fin de averiguar las causas por las cuales no se vende dicho periódico al precio de 15 céntimos, que es el que le corresponde con arreglo a la última real orden de Gobernación.

De un Concurso musical

Toda la Prensa se ocupa hoy del fallo del Jurado del «Concurso musical de San Sebastián», que se abrió hace dos meses, para premiar una sinfonía de autor español.

La interpretación de la obra se efectuará en la semana grande, por la Orquesta S